

MADRID 2,00 pesetas al mes
PROVINCIALS 9,00 ptas. trimestre

PAGO ADELANTADO
FRANQUEO CONCERTADO

EL DEBATE

MADRID.—Año XV.—Núm. 4.937

Miércoles 13 de mayo de 1925

CINCO EDICIONES DIARIAS

Apartado 466.—Red. y Admón., COLEGIATA, 7. Teléfonos 365 M. y 393 M.

Tiempos nuevos

El asunto del día en Italia, y por el paralelismo de su política con la de España debe ser el tema principal de este número...

Más avanzado el proceso italiano que el español, registrarse en el campo de los cambios radicales del sistema electoral y, ahora, un intento reformador de más alto vuelo...

En el proyecto redactado por la Comisión de «los diez y ocho», presidida por el ex ministro Gentile—y del que sólo copiamos incompletos extractos publicados por la Prensa italiana—, destacan estas ideas directrices:

Robustecimiento del Poder ejecutivo. Reacción contra los excesos de la democracia política. Abandono de la representación proporcional.

Avance del principio corporativo, de representación por clases. Al Poder ejecutivo se le robustece concediendo al Rey (o lo que es igual, al Gobierno responsable) intervención tan decisiva en la constitución de las Cámaras...

Abandono del principio corporativo, de representación por clases. Al Poder ejecutivo se le robustece concediendo al Rey (o lo que es igual, al Gobierno responsable) intervención tan decisiva en la constitución de las Cámaras...

El retraso en el camino de las reivindicaciones democráticas significase por la reducción en un 50 por 100 de los diputados elegidos por sufragio universal, directo, y por la desaparición de una preeminencia, ya tradicional, de la Cámara baja...

La representación proporcional se abandona para volver al colegio uninominal y al voto de mayoría. De pasada hemos de mostrar nuestra disconformidad a este respecto...

La representación corporativa se estatuye sobre la clasificación y organización de las clases, regida por el principio unánime entre los escritores católicos y también defendido por algunos publicistas y políticos de izquierda...

No vamos a entrar en un examen a fondo de la reforma, entre otras razones por que aún no conocemos su texto íntegro, y no basta conocer los principios: preciso saber su aplicación y desarrollo.

Por cierto que—es oportuno advertirlo—la tendencia contra el imperio de la democracia no es exclusivamente italiana. En Inglaterra se ha pensado, y discutido...

Ampliaremos estas primeras impresiones cuando poseamos noticias más precisas y amplias acerca de la reforma italiana.

En Inglaterra se ha pensado, y discutido la reforma cuando mister Asquith entró en la Cámara de los Lores, en devolver a ésta las prerrogativas cuya pérdida se consumó en 1911.

Ampliaremos estas primeras impresiones cuando poseamos noticias más precisas y amplias acerca de la reforma italiana.

Hindenburg ha jurado su cargo ayer

Los comunistas promueven incidentes al empezar la ceremonia

Proclama al pueblo y al Ejército

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)

NAUEN, 12.—Minutos antes de las doce el mariscal Hindenburg, precedido por el presidente del Reichstag, entra en el salón de sesiones para jurar la Constitución republicana.

Asisten a la ceremonia casi todos los diputados y numerosísimo público, que se apaña en las tribunas. También está llena la tribuna diplomática, figurando, en primer término, los embajadores de las grandes potencias aliadas.

Al entrar el mariscal los diputados comunistas promueven un alboroto, ahogado pronto por los aplausos de los demás partidos. Por fin, los alborotadores abandonan la sala.

En medio del más profundo silencio el presidente del Reichstag y diputado socialista Loebe dice: «En las elecciones celebradas el 26 de abril, la nación alemana ha elegido a usted para presidente del Imperio, el cargo más alto y más respetable de la república. Según el artículo 42 de la Constitución, usted debe jurar el respeto a la Constitución ante los representantes del país...

«Pido a usted que preste juramento.» El mariscal Hindenburg añade a la fórmula constitucional la fórmula religiosa, como lo autoriza el mismo artículo 42, y jura en los siguientes términos: «Juro por Dios Todopoderoso, que como todo los pensadores, consagraré mis fuerzas a la prosperidad del pueblo alemán, acrecentaré sus beneficios, apartaré de él todo daño, garantizaré la Constitución y las leyes del Imperio, llenar en conciencia todos los deberes de mi cargo y hacer justicia a todos. Que Dios me ayude en mis funciones.»

Terminado el juramento, el presidente del Reichstag lanza la primera proclamación al nuevo presidente del Imperio. A continuación pronuncia un breve discurso expresando su esperanza y sus deseos de que el mariscal consiga durante el tiempo de su presidencia la resurrección y la reconstrucción económica de Alemania...

El mariscal contestó dando las gracias al presidente y a la Cámara por su cariñoso recibimiento, y añadió: «El Reichstag y el presidente del Imperio estarán unidos, porque los dos han sido elegidos por el pueblo; pero mientras en la Cámara habrá siempre discusiones y diversos puntos de vista, el presidente del Imperio sólo tendrá un pensamiento y una tarea que cumplir: servir al pueblo, colocando su persona por encima de todos los partidos.»

Después de estrechar la mano de Loebe, el mariscal salió del Reichstag acompañado por el canciller, y después de revisar la compañía de la Reichswehr que le rindió honores, se dirigió en automóvil al Palacio de la Presidencia, en medio de grandes aclamaciones de la multitud, que se apiñaba en las aceras. Daba escolta el automóvil un destacamento de caballería de la Reichswehr.

La entrada del Palacio presidencial esperaba a Hindenburg el presidente interino del Reich, doctor Simons. La ceremonia de la entrega de poderes fue sencilla y se hizo rápidamente.

PROCLAMAS AL PUEBLO Y AL EJERCITO. El mariscal Hindenburg ha publicado hoy dos proclamas. La primera, dirigida al pueblo, afirma enérgicamente su voluntad de cumplir el juramento prestado, velando por el bienestar del pueblo alemán, cumpliendo la Constitución y siendo justo para todos los alemanes sin excepción.

La segunda proclama, dirigida al Ejército, hace un llamamiento a la disciplina y a la fidelidad de las tropas para que ayuden en el cumplimiento de su misión, sirviendo al pueblo y al Estado, y cumpliendo así el juramento que han prestado, tanto el presidente del Imperio como los soldados.

EL INCIDENTE COMUNISTA. BERLIN, 12.—El nuevo presidente del Imperio fué acogido con grandes improperios de los diputados comunistas. La voz de los protestantes domina a todo ruidor: «¡Viva la república soviética! ¡Abajo la Monarquía!» Los partidos nacionalistas primero, después todos los partidos burgueses, se levantan contra el griterío comunista y consiguen ahogarlo.

EL KRONPRINZ POR LA UNIÓN. BERLIN, 12.—Durante una manifestación organizada por la Asociación la Bandera de Ocelis, el Kronprinz recibió de una Comisión de manifestantes y les declaró que debe procederse a una política de acuerdo social, y lamentó que una cuestión de banderas vaya a dividir la nación en dos grupos combatientes.

CORTESIA. PARIS, 12.—El Matin dice que los Gobiernos de París, Londres, Roma, Bruselas y Washington han resuelto abolir el costume diplomático, y no felicitar al mariscal Hindenburg al hacerse cargo de sus nuevas funciones.

Las potencias se limitarán a darse por enteradas, tan pronto como se haga la ratificación de poderes.

El Gobierno americano ha declarado que el Gobierno francés está animado de los mejores deseos para establecer el servicio militar de un año, tan pronto como quede asegurada la defensa nacional sobre bases más sólidas, y combinando las necesidades con las posibilidades del país. Con

La emisión de obligaciones de la Compañía del Norte

Informe favorable de la Comisión especial del Consejo S. Ferroviario

Cien millones a negociar inmediatamente y otros cien en abril de 1926

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)

Ayer tarde se reunió la Comisión especial del Consejo Superior de Ferrocarriles que fué designada para dictaminar sobre la petición formulada por la Compañía del Norte de que se le autorizara para emitir obligaciones por 200 millones de pesetas.

La Ponencia, formada por los señores Conde de Fontau y don Luis Morales, dictaminó sobre la utilidad e importancia de las obras para las sumas asignadas a la cantidad y sobre las sumas asignadas a las mismas, declarando que está plenamente justificado que la Compañía del Norte necesite invertir 129 millones de pesetas en el espacio de dos años.

El día 9 se reunió la Comisión para tratar de ese dictamen, y el señor Gil Clemente sostuvo el criterio—coincidiendo con el vocal obrero señor Sánchez Ferrer—de que la Caja Ferroviaria es la que debe suvenir a esas necesidades, por lo que conviene pedir al Gobierno que cuanto antes funcione la Caja, y que, entre tanto, no se autorizase la emisión.

El señor Garre, subdirector de la Compañía, defendió la necesidad de atender inmediatamente con la emisión a la realización de obras de ampliación y mejora cuya urgencia está demostrada en el informe, y sostuvo la procedencia de conceder la autorización pedida para emitir 200 millones y negociar inmediatamente 129.

Los señores Morales, representante del Estado, y González (don José María), por los usuarios, estimaron que si la Caja estuviese funcionando o fuera posible que en un plazo breve poseyera recursos, no habría la menor duda sobre la conveniencia de que ella fuera la que proporcionara los medios que la Compañía del Norte necesita; pero como tal cosa no ocurre, el trámite procede autorizar la emisión, y que a ello no se oponen los estatutos del nuevo régimen, en los que se prevé el caso que ahora se presenta.

En la sesión de ayer insistieron todas las representaciones en sus respectivos puntos de vista, y el señor Garrido, en representación de los intereses agrícolas, aceptando la necesidad, urgencia y conveniencia de realizar las obras precisas para mejorar el tráfico, estimó que no debía autorizarse la emisión hasta tanto que se acordase formalmente al Gobierno para emitir la Deuda ferroviaria, y que sólo en caso de negativa del Gobierno, podría autorizarse la petición de la Compañía del Norte.

Tras largo debate, se procedió a la votación, que dió el siguiente resultado: Votaron a favor del informe los señores Valmayor, Morales, González (don José María), Coderch, Garre y donde de Fontau, y en contra, los señores Gil Clemente, Sánchez Ferrer y Garrido.

Quedó, por tanto, aprobado el informe en el sentido de que debe autorizarse a la Compañía de los ferrocarriles del Norte para emitir obligaciones por 200 millones de pesetas, de los cuales podrá negociar inmediatamente 100 millones, y los otros 100 el día 1 de abril de 1926, si esa fecha no funciona aún la Caja Ferroviaria.

El señor Gil Clemente anunció un voto particular. El asunto será tratado en el pleno del Consejo que se celebrará el día 22.

EL AÑO DE TRECE MESES. Las compañías ferroviarias inglesas votan a favor. (RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)

LEAFIELD, 12.—Las Compañías ferroviarias inglesas han contestado al cuestionario enviado por la Sociedad de Naciones respecto a la reforma del calendario, declarándose favorables al año de trece meses de veintiocho días, con un día independiente al final del año.—S. B. R.

En Inglaterra se suprimen las escuelas mixtas

Desde los once años habrá separación completa de sexos

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)

LONDRES, 12.—Se ha decidido suprimir, a partir del año próximo, las escuelas mixtas en la enseñanza primaria y sustituirlos por cursos separados de niños y niñas de más de once años.

Una suprema sensación de bienestar se obtiene usando EL JABON Y LA COLONIA HELENIA y la crema dentífrica BLAN-KOR

Perfumería FAUBEL MADRID

Caillaux ha presentado su plan financiero

Cree que habrá que pedir al país cerca de 4.000 millones anuales. Aumento del impuesto sobre la renta, los valores muebles, el tabaco, los beneficios de las Compañías de seguros y las Compañías petroleras. Se disminuirá el impuesto sobre las sucesiones

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)

PARIS, 12.—El ministro de Hacienda, al informar hoy ante la Comisión de Hacienda de la Cámara de Diputados acerca del proyecto de presupuesto, ha explicado que si rechazara el Senado los ingresos votados por la Cámara de Diputados el presupuesto resultaría con una falta de recursos calculada en 1.150 millones, a la cual cabe además agregar otra de 1.240 millones, la cual, por proceder de la aplicación del plan Dawes, no puede ser incorporada al presupuesto, toda vez que recursos de tal índole tienen que aplicarse, ante todo, a la reconstrucción de las regiones liberadas, y luego a la amortización de las deudas interaliadas.

Por otra parte, añadió el ministro, habrá necesidad de incorporar al presupuesto determinados gastos que constituyen en la actualidad cuentas especiales, cual los referentes a las pensiones de guerra, o sean 1.250 millones, o los de la administración de Comunicaciones, o sean 254 millones.

El presupuesto de 1925, que no puede alimentarse sino únicamente por medio del impuesto, sufriría, por lo tanto, un aumento de cerca de 4.000 millones.

Un empréstito sobre el plan Dawes. Dijo luego Caillaux que para liquidar definitivamente el remanente de reparaciones en las regiones liberadas el Gobierno piensa en hacer un empréstito garantizado con los recursos facilitados por el plan Dawes. Además tiene pensado en una modificación del régimen financiero de los ferrocarriles en el sentido de exonerar al Estado de las cargas, por lo demás muy pequeñas, que sobre él pesan por los trabajos de primera instalación de las vías férreas.

Cuando se haya logrado el deseo en todos esos puntos, entonces podrá pensarse en abordar los grandes problemas del saneamiento de la moneda y de las deudas. He concebido ya para ello un plan, pero estimé inoportuno y baldío darlo a conocer antes de haberse logrado el equilibrio del presupuesto.

La deuda. El ministro de Hacienda calcula que la deuda consolidada se eleva a 150.000 millones, y la deuda a corto plazo a 120.000 millones. Asegura que lo que llama problema de novaciones y amortizaciones de deudas ha de ser objeto de sus constantes preocupaciones y que tan pronto como llegue la hora conveniente se emprenderá por las necesarias etapas. Para la primera, añade, el Gobierno se propone al país unos sacrificios supererogarios muy grandes, pero que esos sacrificios serán solo de momento.

En unos 35.000 millones evalúa el señor Caillaux las cuantías que se habrán de pedir al país una vez realizadas en presupuesto, todas las posibles economías.

Los nuevos impuestos. El Gobierno se dirigirá a la buena fe, a la buena voluntad y al patriotismo de los ciudadanos. Todos los fraudes serán reprimidos con mano durísima. Los impuestos celerales sobre las rentas e ingresos serán aumentados notablemente, exceptuándose tan sólo del mismo los sueldos y salarios menores de 25.000 francos, pero no se aumentará el impuesto general obrero utilidades. El impuesto sobre valores muebles franceses pasará del 12 al 20 por 100, y además será aumentado el impuesto sobre los valores muebles extranjeros.

El impuesto sobre valores muebles franceses pasará del 12 al 20 por 100, y aún más será aumentado el impuesto sobre los valores muebles extranjeros. Habrá también aumento en los precios de los tabacos. Los derechos de sucesión serán reformados, y mediante la represión del fraude en esta materia, podrá llegarse a aumentar esos derechos que el señor Caillaux estima excesivos.

También dice el ministro que se creará una caja nacional de reaseguros, que se hará obligatoria para todas las Compañías, las cuales tendrán que ingresar en esa caja cuando menos la mitad del importe de las primas, porque Caillaux está convencido, en efecto, que el Estado debe tomar parte en ciertos supererogarios reasegurados por compañías y entidades que constituyen monopolios de hecho; en caso parecido está la industria petrolera.

A consecuencia del retraso en la votación del presupuesto, y atendida la importancia de los vencimientos previstos, habrá necesidad, dice luego el señor Caillaux, de recurrir otra vez en 1925 a los procedimientos de Tesorería. El Gobierno cuenta con poder hacer frente a esos vencimientos, pero siempre que el pueblo entore aporte su concurso a la obra de progresiva restauración de nuestras finanzas. El ministro, lo mismo que el Gobierno, tiene la seguridad de que el país responderá al llamamiento que se le dirige.

LAS DEUDAS INTERALIADAS. PARIS, 12.—El «Matin» dice que Caillaux, durante una conversación que celebró ayer con el embajador americano, comunicó a éste su intención de entablar una discusión acerca del problema de las deudas tan pronto como hubiera quedado asegurada la aprobación del presupuesto que estará perfectamente equilibrado.

PARIS, 12.—El «Matin» dice que Caillaux, durante una conversación que celebró ayer con el embajador americano, comunicó a éste su intención de entablar una discusión acerca del problema de las deudas tan pronto como hubiera quedado asegurada la aprobación del presupuesto que estará perfectamente equilibrado.

WASHINGTON, 12.—Una elevada personalidad de la Tesorería ha declarado que el Gobierno americano no ha pensado hasta ahora para nada en el envío de una nota pidiendo la renudación de las negociaciones relacionadas con el problema de las deudas.

EL SERVICIO MILITAR. PARIS, 12.—El «Petit Parisien» dice que Oschler, subsecretario de la Guerra, ha declarado que el Gobierno está animado de los mejores deseos para establecer el servicio militar de un año, tan pronto como quede asegurada la defensa nacional sobre bases más sólidas, y combinando las necesidades con las posibilidades del país. Con

LO DEL DÍA

Advertencia seria. El Sindicato Católico de los Ferrocarrilarios españoles ha dado a conocer a la clase su resuelto propósito de no acudir en lo sucesivo a las elecciones para la designación de los Tribunales del trabajo ferroviario creados por real decreto de 23 de diciembre de 1923.

Creemos que el Directorio debe reflexionar sobre el alcance de la negativa del Sindicato a colaborar en la obra conciliadora que la ley asigna a los Tribunales paritarios en los ferrocarriles. En primer término, son varios miles de ferroviarios los que voluntariamente rehusan ingresar en esos organismos. En segundo lugar, el que se inhibe es un Sindicato, son obreros y agentes organizados que tienen un ideal social y poseen prácticas societarias, no individuos sueltos.

Por último, el Sindicato que renuncia al derecho de la elección es un Sindicato católico; es decir, un elemento de paz social, esencialmente conciliador, sin duda el más adecuado para ejercer en representación de la clase obrera un oficio de armonía en el seno del Tribunal paritario.

¿Qué causa aleja a los ferroviarios católicos organizados de los Tribunales creados por el Directorio? La convicción de que el sistema de sufragio individual, directo y restringido, produce el falseamiento de la elección, primero, y luego la irresponsabilidad de los vocales. Otra cosa acontecería si las Sociedades legalmente reconocidas designaran uno o varios vocales y la masa amorfa eligiese los restantes por sufragio directo, según la fórmula que propuso a los Poderes públicos el Sindicato católico a raíz del decreto de noviembre de 1923.

No es fácil comprender las razones que aconsejaron el sufragio individual en esta materia, que, como todas las que pertenecen a la vida del trabajo, está dominada por el espíritu de asociación. Fomentar y estimular este espíritu de asociación es uno de los postulados de la política social moderna, y uno de los medios más seguros y eficaces de conseguirlo consiste en el reconocimiento del Sindicato como representación legítima de la clase, con preferencia siempre, y a veces hasta con exclusión, a los individuos aislados.

Plantea la actitud del Sindicato Católico de Ferrocarrilarios el importante problema de la representación obrera en los organismos oficiales de carácter corporativo. ¡Ojalá sirva de acicate la negativa de los ferroviarios católicos para que se acometa una revisión de los métodos electorales vigentes en España!

Un juicio autorizado. En «La Nación», de Buenos Aires, el actual ministro de Instrucción pública francés, monsieur De Monzie, ha trazado una semblanza política de don Francisco Cambó, del mayor interés, por la calidad de uno y otro personaje, no menos que por la agudeza y el noble afecto a nuestra Patria, que resplandecen en el trabajo.

Monsieur De Monzie, en efecto, es una figura de mucho relieve en la política francesa. A él acudió Herriot para que sustituyese a monsieur Clementel en el ministerio de Hacienda, persuadido de que el nombre de De Monzie era una garantía de acierto ante la opinión pública, justamente alarmada por la política financiera del «cartel». Por otra parte, De Monzie siente un interés no exento de simpatía por las organizaciones de los católicos, dentro y fuera de su país.

En el artículo a que nos referimos da pruebas de una clara comprensión de las cosas y los hombres de España. Una afirmación estampa antes de analizar las características del señor Cambó, que constituye una verdad, no siempre proclamada entre nosotros. De Monzie reconoce que España cuenta con primeras figuras políticas de positivo mérito. El testimonio es autorizado, y conviene tenerlo presente cuando se trate de hacer tabla rasa de nuestros valores en el arte de Gobierno.

Una cosa son los hombres y otra el sistema en que se movían. Condenar éste es bueno y necesario, pero aplicar idéntico juicio a todos los políticos sin excepción es la mayor de las injusticias y la más insigne torpeza. Entre los hombres del viejo régimen hay un acopio de ciencia, de técnica, de laboriosidad, de patriotismo y de honradez, que sólo desearía un pueblo inconsciente o manirrotto. Del mismo modo que sería insensato negar las grandes dotes de gobernante del general Primo de Rivera.

De Monzie, con la ecuanimidad de juicio de los espectadores neutrales, proclama esa realidad satisfactoria, y con el mismo espíritu de justicia ve cómo, en medio de esa «élite», la figura de don Francisco Cambó se destaca con rasgos acentuados.

¿Cuáles son estos rasgos, según De Monzie, puede verse en los párrafos siguientes:

«Cambó es el mismo en lo moral como en lo físico; este Greco de Cataluña es excepcionalmente sensible a las emociones de la idea, perdidamente inquieto del espacio y del tiempo; este regionalista es el ciudadano más completo del universo; sin cesar se le ve, ya en camión de la América del Sur, a las fronteras de U. R. S. S., ya descansando después de una encuesta en Alemania para emprender inmediatamente una travesía hasta el próximo Oriente, corriendo al espectáculo de las revoluciones, como se apresuran a los estrenos teatrales los ministros de nuestras democracias atenienses. Se rehúsa a participar en los arreglos de la mítica nacionalista, en el mismo momento en que servía a las reivindicaciones nacionalistas y trazaba el plan de una vasta cooperación ibérica, en la

«Cambó es el mismo en lo moral como en lo físico; este Greco de Cataluña es excepcionalmente sensible a las emociones de la idea, perdidamente inquieto del espacio y del tiempo; este regionalista es el ciudadano más completo del universo; sin cesar se le ve, ya en camión de la América del Sur, a las fronteras de U. R. S. S., ya descansando después de una encuesta en Alemania para emprender inmediatamente una travesía hasta el próximo Oriente, corriendo al espectáculo de las revoluciones, como se apresuran a los estrenos teatrales los ministros de nuestras democracias atenienses. Se rehúsa a participar en los arreglos de la mítica nacionalista, en el mismo momento en que servía a las reivindicaciones nacionalistas y trazaba el plan de una vasta cooperación ibérica, en la

«Cambó es el mismo en lo moral como en lo físico; este Greco de Cataluña es excepcionalmente sensible a las emociones de la idea, perdidamente inquieto del espacio y del tiempo; este regionalista es el ciudadano más completo del universo; sin cesar se le ve, ya en camión de la América del Sur, a las fronteras de U. R. S. S., ya descansando después de una encuesta en Alemania para emprender inmediatamente una travesía hasta el próximo Oriente, corriendo al espectáculo de las revoluciones, como se apresuran a los estrenos teatrales los ministros de nuestras democracias atenienses. Se rehúsa a participar en los arreglos de la mítica nacionalista, en el mismo momento en que servía a las reivindicaciones nacionalistas y trazaba el plan de una vasta cooperación ibérica, en la

«Cambó es el mismo en lo moral como en lo físico; este Greco de Cataluña es excepcionalmente sensible a las emociones de la idea, perdidamente inquieto del espacio y del tiempo; este regionalista es el ciudadano más completo del universo; sin cesar se le ve, ya en camión de la América del Sur, a las fronteras de U. R. S. S., ya descansando después de una encuesta en Alemania para emprender inmediatamente una travesía hasta el próximo Oriente, corriendo al espectáculo de las revoluciones, como se apresuran a los estrenos teatrales los ministros de nuestras democracias atenienses. Se rehúsa a participar en los arreglos de la mítica nacionalista, en el mismo momento en que servía a las reivindicaciones nacionalistas y trazaba el plan de una vasta cooperación ibérica, en la

«Cambó es el mismo en lo moral como en lo físico; este Greco de Cataluña es excepcionalmente sensible a las emociones de la idea, perdidamente inquieto del espacio y del tiempo; este regionalista es el ciudadano más completo del universo; sin cesar se le ve, ya en camión de la América del Sur, a las fronteras de U. R. S. S., ya descansando después de una encuesta en Alemania para emprender inmediatamente una travesía hasta el próximo Oriente, corriendo al espectáculo de las revoluciones, como se apresuran a los estrenos teatrales los ministros de nuestras democracias atenienses. Se rehúsa a participar en los arreglos de la mítica nacionalista, en el mismo momento en que servía a las reivindicaciones nacionalistas y trazaba el plan de una vasta cooperación ibérica, en la

Protestantismo y panamericanismo

Todo el mundo sabe que el panamericanismo y también la doctrina de Monroe significa, aunque los yanquis afirmen lo contrario, la hegemonía de los Estados Unidos sobre toda la América. Cuando en 1920 se discutía en el Senado norteamericano si los Estados Unidos debían entrar en la «Liga de las Naciones», nuestros ojos tropezaron en los periódicos de Nueva York con frases como ésta: «Para que queramos en América un Tribunal de Arbitraje, si los Arbitros aquí somos nosotros? Lo cual no deja lugar a duda».

Pero la hegemonía se impone siempre en nombre de una civilización superior, con ventajas económicas o políticas, que viene a decir lo mismo para los que ejercen; y esta es la prosa vana, trágica y cruel casi siempre, el portillo negro por donde entran en los altos ideales civilizadores todas las escorias y perversiones humanas. Las mejores esencias de lo que constituye la civilización cristiana se vician con esas ambiciones hasta convertirse en la barbarie opuesta. De esta pervisión de lo bueno no se ha librado ninguna nación civilizadora, y ahora le toca en América a los Estados Unidos.

Entre las grandes hipocresías que esto lleva consigo, la más funesta es la que hace de la Religión un instrumento de captación de riquezas, cosa que en toda la América hispana echan en cara los hombres de nuestra raza a los yanquis. No hace mucho se ha reunido en Montevideo (Uruguay) un Congreso religioso, en el cual, a pesar de ese calificativo, han tenido voz y voto ateos, budistas, herejes, etc., con la particularidad de que las cuestiones tratadas versaban ya estudiadas e impresas en los Estados Unidos, y la mitad de los congresistas eran «extranjeros», es decir, de allí mismo.

Tampoco la publicidad ha sido garantía para que no se alarmase la opinión sudamericana; pues las sesiones se han llevado en mucho secreto y con unas precauciones de sigilo que han excitado la mayor desconfianza. Lo que llegó a conocimiento público fueron las conclusiones del Congreso, y entre ellas ésta, que no tiene desperdicio: «Puesto que la América del Sur carece de medios propulsores que vivifiquen la conciencia pública sobre los grandes principios morales, y que, por consiguiente, le cabe al pulpito cristiano una responsabilidad mayor, recomendamos que se ruegue a los pastores prediquen ocasionalmente sermones especiales sobre cuestiones morales de palpitante interés para la vida de toda la comunidad».

Pero a vuelta de estas intenciones moralizadoras (prescindamos ahora de la pedantería y pedantesco del acuerdo en un país católico como el Uruguay), se estudian temas más prácticos, como el «Panamericanismo constructivo», el «Panamericanismo y la doctrina de Monroe», etc. Un Obispo yanqui inaugura o cierra las sesiones; éstas tienen lugar en un instituto yanqui, el ministro yanqui únicamente comunica los resultados del Congreso a la Prensa yanqui; y por que un diputado pregunta en el Parlamento qué alcance tienen esas conclusiones sobre el panamericanismo, los periódicos yanquis, el *New York Times*, como más autorizado, se revuelven contra él, afirmando que el panamericanismo una vez ya a las naciones de toda la América «con vínculos de fraternidad».

¿Qué pretenden, pues, esos Congresos religiosos, fomentados y convocados por los yanquis en la América española? Después de haber implantado su protestantismo y acabar, si fuera posible, con el catolicismo heredado de España, sin duda porque la Iglesia católica carece de medios propulsores que vivifiquen la conciencia pública. Para ello fundarán también en el Uruguay otra iglesia nacional como la de Méjico, de la que hemos hablado en otra ocasión.

Sin embargo, hay algo más bajo e inhumano en esas propagandas, que si fueran sinceras, aunque equivocadas, constituirían cuando más uno de tantos casos de proselitismo herético y fanático. Pero el protestantismo en la América española la máscara hipócrita del panamericanismo, es decir, de la pasión política y de la explotación económica. En esos Congresos se aprueban también conclusiones de índole militar, financiera, industrial, etc., y eso es ya el fanatismo hipócrita y rapaz, elevado a la categoría de dogma internacional que puede llamarse doctrina de Monroe o doctrina de Lutero o de Maquiavelo.

Desde cualquier punto de vista que nos oloquemos, como católicos y como españoles, no podemos mirar con indiferencia esta «conquista» de nuestra América. Indudablemente la prosperidad económica y los beneficios de la higiene, que los yanquis ofrecen a cambio de la fe católica, tienen sus atractivos, y difícilmente podemos contrarrestar sus avances; pero hay algo en la vida de los individuos y de los pueblos que es superior a la prosperidad material, aun dentro de los valores puramente humanos; porque no son las riquezas el fin supremo de la vida, ni aún la salud misma. Y si a los otros valores humanos que debemos conservar y defender, añadimos la fe mística en los destinos de nuestra raza y de nuestra alma, nuestra defensa puede ser y será una gran victoria. La nación que ha sido capaz de suscitar en el mundo la «contra-reforma» y mantuvo las posiciones católicas contra los poderosos asaltos del protestantismo, ha vencido en su aparente derrota; al cabo de los siglos de lucha, el protestantismo llama a las puertas de Roma, lo cual es declarar vencido ante los teólogos de Trento y ante la odiada, pero venenosa, imagen de Ignacio de Loyola. Dios estaba y está con nosotros; y con nosotros para su gloria podemos y debemos aceptar el puesto de combate que la Providencia nos ha señalado en la historia de la Iglesia, que es ser su centinela contra el protestantismo. Nos lo ha dicho precisamente un famosísimo yanqui, el Cardenal Gibbons.

Manuel GRAÑA

HINDENBURG EN LA INTIMIDAD: EL ABUELO



El mariscal Hindenburg retratado con sus nietos al día siguiente de su elección para la presidencia de Alemania, que ha jurado ayer. (Del «The Illustrated London News»).

Nueve penas de muerte por el atentado de Sofía

El Gobierno mejicano está dispuesto a expulsar al embajador ruso si se hace propaganda comunista

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)
NAUEN, 12.—El Tribunal marcial de Sofía ha condenado a muerte a nueve de los complicados en el atentado de la Catedral; de éstos, cinco han sido juzgados en rebeldía. Otros dos complicados han sido condenados a seis y tres años de prisión, respectivamente.

Los condenados serán ahorcados en la plaza pública.—T. O.
LA ESCUELA DE TERRORISMO
MOSCÚ, 12.—La escuela de «bomberos activos» de Smolensko ha verificado sus exámenes de fin de año y ha enviado a cierto número de sus alumnos diplomados al extranjero para que instruyan en su especialidad a los comunistas que quieran dedicarse a ella.

Los nuevos «virtuosos» de la explosión se repartirán como sigue: seis para Francia, Inglaterra, Italia y Alemania; tres para los Estados de la Pequeña Entente y dos para cada uno de los Estados bálticos.
MEJICO
EL GOBIERNO NO TOLERARÁ LA PROPAGANDA
MEJICO, 12.—Habiendo afirmado Chicherin que el comunismo tiene una fuerte organización en Méjico, el presidente de dicha república ha declarado que nunca se tolerará tal propaganda en territorio mejicano.

El Gobierno parece estar dispuesto a entregar sus pasaportes al representante de los soviets y a interrumpir toda clase de relaciones con la Unión de las repúblicas soviéticas y socialistas.
SUECIA
MUCHO DINERO Y POCOS SOCIOS
ESTOCOLMO, 12.—El periódico *Stockholm Tidningen* estudia la propaganda comunista y se pregunta cómo en Suecia un partido que cuenta con menos de 5.000 miembros puede editar a todo lujo «El materialismo de la Historia», de Bukharin, y la «Biografía de Lenin». Este último volumen, de 400 páginas, está ornado con ilustraciones, si no interesantes, por lo menos costosas.

Preterición injustificada

La Confederación Nacional de Sindicatos Católicos ha elevado al subsecretario del Trabajo un escrito de respetuosa lamentación por la nueva preterición de que ha sido objeto con motivo de la VII Conferencia Internacional de Trabajo que se celebrará en Ginebra el mes actual.

Mientras se ha nombrado como consejero técnico al señor Laguna, de la Confederación de Sindicatos Libres, no se otorgó a la Confederación de Sindicatos Católicos análogo beneficio, no obstante el número de las organizaciones que ésta comprende, la mayor antigüedad y sus ideas de orden y paz social.

Manifiestan que los Sindicatos Católicos de Obreros que se agrupan en la Confederación Nacional constituyen un núcleo de opinión respetable, al que no se debe preterir ni despreciar, y que profesional y técnicamente está en condiciones de poder concurrir a todos los sitios que sea preciso para informar, asesorar y representar a la clase trabajadora.

Un ex diputado inglés deja Peregrinación leonesa en Roma

Se siente orgulloso de su patria y no quiere someterse a Moscú

LONDRES, 12.—El ex diputado comunista Newbold, primer representante que tuvo el comunismo en la Cámara inglesa, conocido por el apodo de «el diputado de Moscú», cuando se sentaba en el Parlamento, ha abandonado el partido porque dice que se siente orgulloso de ser inglés y lamenta la intervención de Moscú en los asuntos británicos.

Añade que no podrá nunca tolerar la sumisión a Moscú de los comunistas británicos, y que, aunque sigue siendo socialista, desea el advenimiento del socialismo mediante los votos de los ciudadanos y no con las balas de las ametralladoras.

El teléfono Londres-Roma

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)
ROMA, 12.—Hoy se han hecho las pruebas del teléfono directo entre esta capital y Londres.—S. I. R.

El Día de la Prensa

El Cardenal-Arcebispo de Sevilla ha publicado una circular, transmitiendo en nombre del Sumo Pontífice la expresión del agradecimiento del Padre común de los fieles, juntamente con su bendición apostólica, a todos los directores de la Obra del Día de la Prensa Católica y a cuantos con sus donativos han contribuido al resultado glorioso de la colecta obtenida el día 29 de junio del año último en favor de la Prensa católica y en beneficio de la Santa Sede.

«Con espíritu de apóstoles—dice—y con la savia de piedad, nutrida al abrigo del sagrario, apresté las huestes católicas a secundar las iniciativas encaminadas a intensificar cuanto sea posible los actos públicos que en los tiempos se estime oportuno organizar para dar a conocer la importancia religiosa, moral y social que tiene la Prensa católica en España, la cual debemos aspirar que crezca y aumente progresivamente para la defensa de los altos intereses que puede y debe amparar, defender y promover en bien de la Iglesia, de la Religión, de la moral y de los principios fundamentales de la sociedad cristiana y de la Patria».

Comuniones numerosas, actos solemnes de culto, mítines de propaganda, colectas públicas, difusión de hojas volanderas, predicaciones especiales, estos y otros medios que las circunstancias y prudencia aconsejen en cada localidad han de ser los instrumentos de acción eficaz para que el Día de la Prensa en este año no desmerezca de los anteriores, antes bien los supere en frutos y resultados. Pero sobre todo lo que más influirá en ello será la actividad y la buena dirección de las Juntas diocesanas y locales. A ellas nos dirigimos de especial modo como presidente de la Asociación Nacional de la Prensa Católica. ¡Ojalá que este año, «Año Santos» por antonomasia, marque en la historia del Día de la Prensa Católica un punto luminoso, que sea en los sucesivos faro que irradian en España y fuera de España direcciones y derroteros de eficaz injenio en pro de la causa de la Prensa Católica».

Como en los años anteriores, el Día de la Prensa Católica habrá de celebrarse el día 29 de junio, festividad de San Pedro y San Pablo.

Peregrinación leonesa en Roma

Ayer fué recibida por el Pontífice

(SERVICIO ESPECIAL DE EL DEBATE)
ROMA, 12.—El Papa ha recibido 150 peregrinos de la diócesis de León, presididos por el Obispo, monseñor Alvarez Miranda. Fueron presentados al Pontífice por el marqués de Villastorta, embajador de España en el Vaticano y por don Carmelo Blay, del Colegio Español.

Su Santidad les dirigió la palabra dándoles la bienvenida, elogiándoles por haber venido a las fiestas jubilaires y felicitándoles por la piedad y la fe que han demostrado.

Les exhortó a mantener los frutos recogidos en esta peregrinación del Año Santo, y terminó bendiciendo al Obispo, a los peregrinos, a toda la diócesis, al Rey y a la nación española.

En la sala Ducal recibió después a los peregrinos de la Alta Silesia polaca, presididos por el administrador apostólico de la región, monseñor Ilond.

Asistían a la audiencia el embajador de Polonia en el Vaticano, monseñor Clepack y los Obispos de Pzemyśl y Plock.

El Papa pronunció un discurso en italiano, que fué traducido después al polaco y al alemán por monseñor Ilond.—Daffina.

EL SANTO DEL PONTIFICE

ROMA, 12.—Con motivo del santo del Pontífice se han recibido en el Vaticano muchísimos telegramas de Italia y del extranjero, entre ellos los de todos los jefes de Estado, Prelados, muchos hombres políticos y asociaciones católicas.

Los pliegos colocados en la antecámara pontificia se llenaron pronto de firmas. El círculo de San Pedro envió al Pontífice una artística cesta de flores.—Daffina.

EL GENERAL DE LOS MERCADERIOS

ROMA, 12.—Presidido por el Cardenal Visconti se ha reunido el capítulo general de los Mercaderios, eligiendo maestro general al padre Juan Carmelo Garrido, de la provincia de Argentina, y procurador general, al padre Miguel López, ex provincial de Castilla. Para asistentes generales han sido nombrados los padres Pascual Mancini, José León Pérez, Víctor Barriga y Juan Núñez. El padre Rodolfo Ciuchini ha sido confirmado en su cargo de secretario general de la orden.—Daffina.

Roban la vajilla de plata de la Reina de Noruega

OSLO, 12.—Los ladrones que la noche pasada se introdujeron en el Palacio Real y robaron la vajilla de plata de la Reina han sido detenidos hoy.

La Logia neoyorquina rompe con los masones belgas

Les acusan de ser ateos
NUEVA YORK, 12.—Se anuncia que han quedado rotas las fraternales relaciones existentes entre la Logia masónica de Nueva York y el Gran Oriente de Bélgica. Los masones neoyorquinos aducen la razón de que los belgas han abandonado la creencia en Dios y que hacen caso omiso de la Biblia en sus ceremonias.

No hace mucho tiempo se rompieron por igual razón las relaciones con el Gran Oriente de Francia.

Painlevé dice que la situación es delicada

Siguen los combates en el centro de la línea

PARIS, 12.—Interrogado por los periodistas a la salida del Consejo de ministros celebrado esta mañana, Painlevé, acerca del estado de las operaciones de Marruecos, declaró que la situación, aunque estacionaria, era delicada.

Sin embargo, añadió, no presenta los síntomas de gravedad que en años anteriores. Los puestos, ahora aislados, serán dentro de poco completamente reforzados y apoyados con otros.

Las operaciones llevadas a cabo hasta el presente han sido, en realidad, de escasa importancia y que las tropas francesas sólo habían sufrido pérdidas relativamente mínimas.

«Nos guardamos con precaución—terminó diciendo—durante la concentración de tropas de refuerzo; pero se ha exagerado demasiado la importancia de las operaciones en curso. Haremos el esfuerzo que sea necesario, nada más. Reconocemos que la Prensa francesa y extranjera han ido demasiado de prisa y demasiado lejos. Importa, ante todo, llevar a su verdadera importancia las operaciones que se siguen.»

COMBATES EN EL CENTRO DE LA LINEA

RABAT, 12.—El general Chambrún comunica que en los sectores del general Colombo, o sea del Este, y del coronel Combay, o sea del Oeste, no se ha registrado ninguna acción.

En cambio, en el sector del centro la columna Freydenberg ha actualizado los puestos del Ued-Sahla, después de una acción que desarrolló con gran energía y rapidez, no sufriendo las fuerzas francesas ninguna baja.

Según noticias de fuente indígena, parece que en breve saldrán a reforzar el frente occidental nuevos contingentes rifinos.

LA AYUDA DE FUERA

FEZ, 12.—Al principio de los acontecimientos del Rif pudo creerse que la incursión de bandas en la zona francesa no era más que la manifestación de una turbulencia sin alcance general. Hoy a nadie se le oculta que se trata de una ofensiva contra Francia, organizada con método.

Este jefe, enorgullecido y ambicioso, al mismo tiempo que recibía a los periodistas franceses y les hacía protestas de amistad por Francia, concebía el proyecto de extender su influencia más allá de las fronteras del Rif, y aconsejado y ayudado por europeos de diversa procedencia, reorganizaba sus tropas ante importantes operaciones próximas.

TANGER, 12.—Se ha señalado la presencia en el Rif de varios subditos alemanes que visitan a la usanza moruna y usan nombres orientales.

LAS FUERZAS DE XAUEN

RABAT, 12.—Las concentraciones enemigas en Xauen hacen suponer que el principal esfuerzo de los contingentes rifinos está en la zona de Fez a Kenitra y tomar por la espalda a las líneas francesas.

DEL ENEMIGO, EL CONSEJO

PARIS, 12.—El *Petit Journal* hace observar que antes de iniciar su ofensiva, Abd-el-Krim, inspirándose en los métodos del mariscal Lyautéy, hizo una seria preparación diplomática entre determinadas tribus fieles a Francia, y que al mismo tiempo empleó el invierno en construir pistas e instalar una red de líneas telefónicas.

Todos estos preparativos se llevaron a cabo con una discreción verdaderamente notable, dado el temperamento de los indígenas.

POINCARÉ RECTIFICA

PARIS, 12.—El periódico *L'Humanité* publicó esta mañana con la firma de Berthoin un artículo en el que se decía, entre otras cosas, que en 1923 el entonces ministro de Negocios Extranjeros, o sea Poincaré llamó secretamente a París a Abd-el-Krim y le propuso prestarle todo su apoyo para «chocar a los españoles al mar».

Poincaré ha desmentido del modo más terminante semejante aserto, afirmando que en momento alguno ni directa ni indirectamente entró en tratos con Abd-el-Krim, y que es ésta todavía la hora en que ignora si Abd-el-Krim estuvo alguna vez en esta capital.

Por otra parte, nadie acertaría a explicarse cómo Poincaré hubiese podido llegar a adoptar para con España esa actitud que se le atribuye en dicho artículo, pues actual y al día de hoy, además de inamistoso, hubiese estado en abierta oposición con el tratado de 1912, tratado en el que precisamente estampó su firma el mismo Poincaré.

Ramón y Cajal académico de la de Ciencias de Budapest

BUDAPEST, 12.—La Academia Húngara de Ciencias ha nombrado miembros extranjeros al historiador neerlandés doctor Nicolás Yapske y al sabio español don Santiago Ramón y Cajal.

Construcción de escuelas en Madrid

El alcalde visita al subsecretario de Instrucción Pública

El alcalde, señor conde de Vallellano, acompañado de varios tenientes de alcalde y concejales y la Junta municipal de Primera enseñanza, visitó ayer al subsecretario de Instrucción Pública para encarecerle la necesidad de dotar al pueblo de Madrid del número de escuelas que son necesarias para la población escolar que carece actualmente de centros de instrucción.

Hizo resaltar, no obstante, el progreso realizado durante los últimos años, tanto por parte del Estado como del Municipio, consignando éste para el presupuesto de vigencia inmediata la cantidad de 400.000 pesetas, en concepto de anualidad, con destino a la construcción de más grupos escolares.

Añadió el alcalde que, una vez realizada la necesaria operación de crédito, dispondrá el Ayuntamiento para aquellas atenciones de una cantidad que no bajará de siete millones de pesetas.

El conde de Vallellano solicitó del Gobierno que se consignen por el Estado, a los fines indicados, otras 400.000 pesetas, y también en concepto de anualidad, ofreciendo que tal demanda no excluye ciertamente la cooperación municipal que sea posible en cesiones, ventas o permutas de solares y edificios para el mejor emplazamiento de los proyectados grupos escolares.

El señor García de León prometió su cooperación y ayuda a los plausibles deseos del Municipio madrileño, que fueron concretados en una instancia.

DEL COLOR DE MI CRISTAL

La ruta desconocida

Eugenio Trabilla, lugareño cincuentón, ha llegado a Madrid atraído por el anuncio de los festejos de mayo. Como éstos se han aplazado hasta el otoño, Trabilla, que no puede quedarse en la Corte tanto tiempo, ha decidido oír la conferencia que acerca de ellos dará el alcalde, y supone que se divertirá lo mismo que si los presenciera. Entretanto ha querido ver la Exposición del Traje, por curiosidad de conocer los trajes típicos de su pueblo, que no los ha visto en la vida, y como descubre las calles madrileñas, ha pensado en tomar un taxi para no perderse.

En una esquina cercana a la fonda había uno, muy repintado de verde. Se ha dirigido a él y ha dicho estas sobrias palabras al chófer:

—A la Exposición del Traje.

—¿Y dónde está eso?—ha preguntado el chófer con asombro.

—Me creo que en la Biblioteca Nacional.

—¿Usted sabe dónde cae?

—Yo, no.

—Caray; pues yo tampoco.

—¡Hombré!

—Espere usted; debe de ser por Ferraz.

—Pues arriba.

Aranca el auto, y recorre velozmente los bulevares. El chófer vacila; mete el auto por una calle, lo saca por otra, mira todos los letreros... Por fin, para.

—¿Estamos?—inquiere Trabilla.

—No caigo dónde está eso.

—Nos hemos lucido!

—Preguntaré. Oiga, guardi: ¿por dónde está la Biblioteca Nacional?

—En el paseo de Recoletos.

—Ah, ya sé; junto al Palace.

Y sale como una flecha. Llega a la plaza de Cánovas y se queda parado junto a la fuente de Neptuno.

—Cree que era ese edificio; pero ahí dice «Hotel Ritz». Estará más abajo.

Y emprende por el Prado hacia Atocha. Y para el coche a la puerta... el ministro de Fomento. El chófer se rasca la cabeza, murmurando:

—Pues no es aquí tampoco.

El taxímetro marca 17 pesetas 80 céntimos. Trabilla saca la cabeza por la ventanilla y dice:

—Pero, oiga usted, amigo; ¿es que usted no conoce el plano de Madrid?

—Yo no, señor. ¿Y usted?

—Yo tampoco. Pero es que yo acabo de venir de mi pueblo.

—Yo también.

—Habría dicho, y habría tomado otro taxi!

—Hubiera sido igual; a casi todos nos pasa lo mismo.

—Y cómo se las arreglan ustedes para saber el camino?

—Nos lo va diciendo el viajero.

—Es una comodidad!

—Pero como usted también ignora las calles, ahí está el problema.

—¿Qué le voy a hacer yo?

—También usted podía habérmelo advertido.

—Eso; y habríamos tomado para los dos un cícerone. Bueno, bueno; pues ya que me parece que estamos cerca de la estación, lo mejor es que me deje usted en ésta. Me vuelvo a casa.

—Como usted quiera.

—Pero es una gaita que los chóferes no sepan el plano. Luego dicen que los de a pie no saben andar por Madrid. ¡Pues mira que los del volante... Vaya, vaya, a casta. Por lo único que siento marcharme es por no ver la Exposición. Me quedo con la curiosidad: ¿cómo serán los trajes de mi pueblo?

En el andén Trabilla, antes de subir a su departamento, tiene una súbita inspiración. Se sienta en la locomotora y exclama:

—Oiga usted, maquinista: ¿yo voy a la estación de Villapardos; ¿sabe usted de fijo, de fijo dónde está?

A su lado, un quasón se rie de la pregunta. Eugenio Trabilla se vuelve a él y le explica:

—Es que no vaya a ser que tampoco esto lo sepa llevar... Ya está; escamado de los conductores que no saben a dónde conducen.

Tirso MEDINA

Estadística equivocada

Por el Negociado de Acción Social Agraria del ministerio de Fomento, se ha publicado, como saben los lectores de nuestra «Página Agrícola», una estadística del movimiento agrario en España, según la cual los Sindicatos agrícolas católicos existentes son 3.047 y los no confesionales 2.405.

Esta última cifra es evidentemente errónea. Los Sindicatos agrícolas que hoy existen en España fuera de la Confederación Nacional Católica no llegan a 200.

El error tiene una explicación fácil, que se condensa en estas palabras: falta de medios estadísticos. El negociado busca la colaboración de los interesados, y ésta suele faltar en un país de tan deficiente sentido social como el nuestro. La Confederación Nacional Católica-Agraria ha respondido enviando una estadística actual de la obra, y por eso los datos que a ella se refieren son, sin duda, exactos. Para formar el resto de la estadística el negociado que la forma tiene que acudir a los antecedentes que existen en el ministerio sobre los Sindicatos, y este es el origen del gran desliz padecido. En el ministerio consta el nacimiento de los Sindicatos, pero no su desaparición. La cifra, pues, de 2.405 contiene todos los Sindicatos constituidos hasta el día, aparte de los 3.047 existentes hoy en la Confederación Nacional Católica-Agraria. Y aún hay más. Esos 2.405 Sindicatos, en su inmensa mayoría disueltos, han ostentado carácter católico.

El señor Sanz de Barés, secretario de la Confederación Nacional Católica-Agraria, cuyos son estos datos, nos manifiesta que las cifras verdaderas son las siguientes:

- Sindicatos Agrícolas Católicos vivientes, 3.047.
- Sindicatos agrícolas católicos extinguidos, más de 2.000.
- Sindicatos agrícolas no confesionales, menos de 200.

JABON

Aromas de la Tierra

LA ROSARIO SA

SANTANDER

Crónicas municipales

El Estafuto y el Ensanche

Hoy va a discutirse en la Comisión municipal permanente un dictamen procedente de la Comisión de Ensanche, que en la pasada sesión quedó sobre la mesa, y que se refiere a la apertura de una calle que va desde la puerta central del nuevo Matadero a la confluencia de los pasajes de las Delicias, Blanco y del Molino.

Es de esperar que la Comisión permanente y el Ayuntamiento pierden, cuando llegue el instante de su intervención, estudien con todo detenimiento este punto, del cual puede, a nuestro entender, la posibilidad misma de llevar a feliz término las obras del ensanche y del extrarradio de Madrid.

En lugar de la lenta y enojosa tramitación de los expedientes de expropiación forzosa, que establecían en materia de competencia de los Ayuntamientos las leyes de 1870, 1892 y 1895, ha creado la nueva legislación municipal un procedimiento rápido y expedito, que al mismo tiempo que salvaguarda los legítimos derechos de los propietarios (dígalo el régimen de prescripción de las tasaciones, olvidado en las leyes anteriores) pone a las corporaciones locales al abrigo de ambiciones y codicias malsanas.

Es decir, que el estatuto y sus reglamentos, al permitir a los Ayuntamientos adoptar en cuanto a los ensanches actuales el nuevo rapidísimo sistema de expropiación, pone en sus manos un medio seguro de realizar esas obras en las mejores condiciones para los intereses del vecindario.

Se dirá, por lo que se refiere al expediente que hoy ha de discutirse, que, fijado el precio de expropiación en el acto de avenencia celebrado con arreglo a la anterior legislación, procede amoldarse a ésta en todos los demás trámites. A nuestro entender, no es preciso dilatar sin necesidad el expediente. Conseguido el acuerdo en una cifra, que parece sumamente razonable, los derechos del propietario están a salvo, y procede aplicar, con criterio de interpretación expansiva el artículo 114 del real decreto de 14 de julio de 1924, que permite recogerse al nuevo procedimiento expeditivo, que ahorra la interminable tramitación anterior.

Al tomar este acuerdo, que indicaría el propósito de aceptar los nuevos moldes, la Comisión municipal permanente rectificaría el erróneo criterio sostenido hace poco tiempo en materia de contribuciones especiales, aplicables también al ensanche actual.

Están en un error quienes creen que mientras subsista aplicado a los edificios del ensanche el recargo extraordinario del 4 por 100 de la riqueza imponible sobre el cupo de la contribución territorial, que estableció el artículo 13 de la ley de 26 de julio de 1892, no pueden exigirse las contribuciones especiales del estatuto. La prohibición de la simultaneidad de ambos gravámenes existe en cuanto al

(Continúa al final de la 2ª columna)

Segundo día de concurso hípico

Recibimiento entusiasta a los campeones en Barcelona. El Sevilla F. C. jugará el viernes en Madrid

CONCURSO HIPICO

El resultado de la prueba Nacional disputada ayer fué el siguiente: 1. AVION, de don Antonio Moreno, montado por don Antenor Betancourt. Un minuto treinta y nueve segundos dos quintos.

2. Barrote, montado por su propietario, don Luis Ramos. Un minuto treinta y nueve segundos cuatro quintos. 3. Ali, de los señores Herrero-Magdalena, montado por don José Herrero. 4. Metonimia (propietario), de don Carlos G. Maturana; 5. Lambro (propietario), de don Antonio A. Ossorio; 6. Palpo (propietario), de don Manuel Serrano; 7. Oloroso (propietario), de don Ricardo Ramos; y 8. Santadillo (propietario), de don Francisco Lobo.

Para esta tarde, a las tres y media, Omnium.

FOOTBALL

Resultados de los partidos que por falta de espacio dejamos de publicar ayer:

- En Almería: FOITUNA F. C.-Alcantarilla F. C. 2-0. En Jaén: JAEN F. C.-Electromecánica 2-0. En Badajoz: DEPORTIVO EXTREMENO-Emérita F. C. 3-0. En Bilbao: Athletic Club-Real Sociedad, de San Sebastián 1-1. En Alicante: DEPORTIVO, de Cartagena-Club de Natación, de Alicante 4-1. En Yecla: C. D. ESPAÑA-España F. C. 5-0. En Lérida: TARRAGONA F. C.-Juventud republicana 3-2. LERIDA F. C.-Martinec 3-1. En Alcoy: VALENCIA F. C.-Alcofidán 2-0. En Murcia: STADIUM, de Cartagena-Español, de Murcia 2-2.

BARCELONA, 12.—El recibimiento dispensado esta noche a los jugadores de los Clubs Barcelona y Júpiter, que han ganado los campeonatos de football, series A y B, respectivamente, ha superado en grandiosidad a todo cálculo.

En el rápido de las once de la noche llegaron los equipos, excepto Samitier, Alcántara y Píera, que han quedado en Madrid. En la estación y alrededores había congregadas unas 35.000 personas, que al entrar el tren en aguas rompieron en ovaciones entusiastas. El teniente de alcalde señor Del Río recibió, en nombre de la ciudad, a los excursionistas. En los coches de gala cedidos por el Ayuntamiento se organizó la comitiva, que, formada por más de 400 coches y automóviles, se dirigió a las Casas Consistoriales.

Fueron recibidos por el alcalde accidental, señor Ponsá, y casi todos los concejales. Después de los discursos de rigor, los jugadores, directivos y concejales fueron a cenar.

Para los días 15 y 16 del actual, fiestas de San Isidro, tendrá ocasión la afición madrileña de presenciar dos interesantísimos partidos entre el Sevilla F. C., campeón de Andalucía, y el Racing Club.

El «match» España-Suiza

BERNA, 12.—Ante el vivísimo interés despertado en Suiza por el partido de football entre Suiza y España, que se jugará el día 1 de junio en Berna, la Compañía de ferrocarriles federales organiza trenes especiales desde todas las ciudades importantes hasta esta capital.

«edificio», no en lo que afecta a la «zona». Edificio que pague el recargo del 4 por 100 no debe tributar por contribución especial; pero el que no abone aquél está obligado a satisfacer ésta. El artículo 359 del estatuto y el 53 del reglamento de obras y servicios no permiten abrigar la más ligera duda a este respecto. Interpretarlos y aplicarlos en un sentido distinto equivale a renunciar, a valerse de las contribuciones especiales (sin las cuales no habrá ensanche ni extrarradio), ya que mientras haya una «sola finca» sujeta al recargo del 4 por 100, no habrá posibilidad de aplicar, según esa teoría, la otra fuente de ingresos «a todo el resto de la zona».

José María GIL ROBLES

Sociedades y conferencias

ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

Acercado del tema «Los principios de nuestra moderna hacienda municipal» disertó don Blas Vives, académico de número.

Análisis de las ramas principales de la tributación municipal, deteniéndose en el régimen de las contribuciones especiales, los derechos y tasas, los recargos sobre las contribuciones de producto, los arbitrios sobre los gastos y el repartimiento general.

Al hacer esta enumeración puso de relieve cómo el nuevo sistema, respondiendo a las exigencias de nuestra vida local, al estado de la administración y de una hacienda nacional que desconoce todavía el impuesto sobre la renta, había hecho efectivos, dentro de lo posible, en nuestro país los principios superiores de la imposición, inspirados en la capacidad financiera de los tributos y en la equidad en la distribución.

Terminó examinando la forma como el estatuto municipal recogió plenamente el nuevo sistema, ya implantado en su máxima parte en la práctica por sucesivas autorizaciones, y señaló cómo, en su opinión, en la reglamentación dada al estatuto se han violado las normas legales al conceder en este aspecto una libertad a la iniciativa de los Ayuntamientos.

El conferenciante fué muy aplaudido.

CENAS POR PARA HOY

- SOCIEDAD CENTRAL DE ARQUITECTOS (Príncipe, 16).—6.30 t. Don Domingo Mendizábal, ingeniero de Caminos; «Orígenes de clasificación. Estaciones de clasificación y viajeros». UNIVERSIDAD CENTRAL (Facultad de Filosofía y Letras).—7 t. Profesor Ibañez, de la Universidad de Wurzburgo (Baviera); «Schoepflinger y la literatura española».

Cólicos nefríticos, hepáticos o renales y el ácido úrico

He empleado el UROMIL únicamente en un caso de cálculo renal. La enferma no había obtenido alivio alguno en otros preparados; tan sólo le calmaba un poco el dolor, estando sumergida en un baño de agua caliente; mas con el uso de UROMIL pudo prescindir de los baños, logrando vencer el pertinaz ataque.

Doctor JULIAN ALVAREZ, Palma de Mallorca.

Es indudable que la causa suprema de los ataques nefríticos, cólicos hepáticos o renales, provienen del exceso de ácido úrico acumulado en las diferentes partes del organismo, formando piedrecillas o cálculos, que al desprenderse buscan la salida hacia la vejiga, destruyendo los riñones y produciendo ataques dolorosísimos hasta no haber expelido la causa.

Sin embargo, estas dolencias que ponen en peligro a veces la existencia a cuantos van sujetos a ellas que son los de vida sedentaria o de alimentación superabundante, desproporcionada a sus necesidades, podrían prevenir fácilmente estos peligros adoptando el tratamiento Uromil, el poderoso eliminador de las concreciones ácidas, tomándolo uno o dos cuantos días de cada mes para tener siempre la sangre purificada. Poniendo en el agua una cucharadita de Uromil, la transforma en alcalina, diurética, la más mineralizada y agradable que se conozca; las riñones y arrastra hacia la orina todos los ácidos venenosos que producen tan graves males.

El Uromil se vende en todas las farmacias y centros de específicos.

CASA REAL

El general Vallespina despachó ayer mañana con su majestad, quien después fué cumplimentado por el conde de Ruidons y el ministro de España en Portugal, señor Padilla, que en breve sale para Lisboa.

También fué cumplimentado por el marqués de Lineres, quien le dió las gracias por el pésame que le envió en la muerte de su hija, recientemente acaecida.

En audiencia recibió a don José María Madariaga, don Juan José Prado, don Julio Amado y don Rafael Picavea.

Anoche asistieron los Soberanos a una comida que en su honor dieron los embajadores de Inglaterra.

Hoy tendrá lugar la presentación de creenciales del nuevo ministro de Grecia en España.

El 17, cumpleaños del Monarca, habrá recepción, banquete de gala y besamanos.

Advertisement for Uromil medicine, featuring an illustration of a child and text describing its effectiveness for kidney and liver ailments.

Advertisement for Hipofosfitos Salud, a tonic for anemia and tuberculosis, featuring an illustration of a child and text describing its benefits.

Advertisement for Jabon La Toja, a soap for children, featuring an illustration of a child and text describing its purity and effectiveness.

COTIZACIONES DE BOLSA

MADRID

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 71; E, 71; D, 71; C, 71.10; B, 71.10; A, 71.30; G y H, 71.30. 4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 85.35; E, 85.35; D, 85.55; C, 85.55; B, 85.65; A, 85.75; G y H, 88.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 102.75; B, 102.05 (enero); A, 102; B, 101.80 (febrero); A, 102.80; B, 102 (abril); A, 102; B, 101.60 (noviembre).

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Empréstito 1888, 89; Interior, n. 91; Deudas y obras, 89; Villa Madrid, 1914, 88.50; ídem ídem, 1918, 87.75; ídem ídem, 4923, 92.90.

BONOS DE FOMENTO.—100.75. MARRUECOS, 82. CEDULAS HIPOTECARIAS.—Del Banco, 4 por 100, 92.50; ídem 5 por 100, 109.25; ídem 6 por 100, 109.90; argentinas, 2.735.

ACCIONES.—Banco de España, 569; Español de Crédito, 170; Río de la Plata, 48.50; Tabacos, 235.50; Fenix, 385; Explosivos, 395; Azucareras preferentes, contado, 98.50; ídem ordinarias, contado, 40; fin corriente, 39; Altos Hornos, 134.50; Felguera, 51; Electrica, A, 117; M. Z. A., contado, 356.50; fin corriente, 356; Nortés, contado, 398; fin corriente, 397; Tranvías, 78; Mengemor, 190; Telefonía Nacional, 100.

OBLIGACIONES.—Alicantes, primera, 296.50; ídem G, 100.40; H, 95; ídem I, 99.90; Nortés, primera, 65.90; ídem segunda, 64.70; ídem quinta, 66.15; ídem 6 por 100, 109; Tángier Fez, 92.35; Peñarroya, 101; Chade, 100.50; Metropolitano, 6 por 100, 101.75; Minas del Rif, B, 91.50; Transatlántica (1920), 100; Almansa, 356; Ciudad Real, 96; Construcciones Metálicas, 74.

MONEDA EXTRANJERA.—Francos, 36.10; ídem belgas, 35.15; libras, 33.54; dólares, 6.90; escudo portugués, 0.32. BILBAO: Altos Hornos, 134.50; Explosivos 389.50; Restinera, 193; Nortés, 400.50; Alicante, 360; Papelera, 86; Banco Central, 86; ídem Vasco, 640; ídem Hispano Americano, 155; Robla, 485; Unión Minera, 14; Nervión, 575; Vascongados, 540; H. Española, 140.

Nortes, 1.002; pesetas, 277; liras, 78.70; libras, 92.87; dólares, 19.15; corona austriaca, 28.90; ídem checa, 56.70; ídem sueca 512.50; ídem noruega, 331; ídem dinamarquesa, 360.25; francos suizos, 370.50; ídem belgas, 96.75; florín 770.50; Riolinto, 3.780; Río de la Plata, 118.

PARIS: Interior, 70.85; Exterior, 85.15; Amortizable, 97.10; Nortés, 79.55; Alicante, 71.57; Colonial, 65; francos, 36.20; libras, 33.57; dólares, 6.915. LONDRES: Pesetas, 33.51; francos, 92.85; ídem suizos, 25.062; ídem belgas, 95.90; dólares, 7.85; liras, 118.10; coronas noruegas, 28.96; ídem dinamarquesas, 25.70; peso argentino, 44.31.

NOTAS INFORMATIVAS: La falta de negocio fué la característica de la reunión bursátil de ayer. Por consiguiente, los cambios sufrieron pocas diferencias, pudiendo hacerse notar únicamente la baja de las Azucareras y la firmeza de los ferrocarriles.

Las divisas extranjeras continúan en período alcista, que los francos a la libra de cierre quedan muy ofrecidos. El interior cede 10 céntimos en partida y se mantiene firme en las restantes series; el Exterior pierde cinco céntimos, el 4 por 100 amortizable no varía; el 5 por 100 antiguo retrocede 40 céntimos y el 5 por 100 en la única serie negociada.

Las obligaciones del Tesoro continúan en decadencia, desmereciendo cinco céntimos las de enero, 10 de febrero y noviembre y 20 las de abril. En el departamento de crédito solo se publican los Bancos de España, Español de Crédito y Río de la Plata, aumentando un duro el primero y repitiendo sus precios anteriores los dos restantes.

El grupo industrial continúa en alza de céntimos la Telefonía Nacional y de céntimos las Azucareras ordinarias, de dos céntimos las preferentes, de medio céntimo las Tranvías y de uno el Fenix. Los demás valores negociados muestran en sus cambios precedentes. En cuanto a los ferrocarriles no varían los Nortés, ceden 1.50 los Alicante.

Las obligaciones también se negocian en pequeña escala, cediendo un cuartillo la Chade. De las restantes solo merecen mención las Nortés, primera serie, al subir 15 céntimos.

De las divisas extranjeras los francos mejoran 20 céntimos, los belgas cinco, los libras ocho y los dólares uno. En el corro libre hay a fin del corriente, Alicante, a 355.50; Nortés, a 396.50; Azucareras preferentes, a 97; ordinarias, a 39 y Felgueras, a 51, y a fin del próximo, Alicante, a 357.50 y Nortés, a 397.50.

A más de un cambio se cotizan: Obligaciones del Tesoro de noviembre, a 101.50 y 101.60; mejoras urbanas de 1921 a 92.75 y 92.90; Alicante, a fin del corriente, a 357, 356.25 y 356; ídem, al mismo plazo en alza, a 358 y 357.50 y Nortés, a fin del corriente, a 398, 397.50 y 397.

En el corro extranjero se hacen las siguientes operaciones: 25.000 francos a 36.10; 25.000 a 36.15 y 115.000 a 36.10. Cambio medio, 36.167. 1.000 libras a 33.50; 8.000 a 33.51 y 1.000 a 33.54. Cambio medio, 33.512. 10.000 dólares a 6.91 y 3.000 a 6.90. Cambio medio, 6.906. 20.000 escudos portugueses a 0.32.

La Junta Sindical ha resuelto proceder a la liquidación de las operaciones realizadas a fin del corriente mes en acciones preferentes de la Sociedad General Azucarera al cambio de 98.50. La contratación de saldos tendrá lugar hoy día 13 y la entrega de los mismos mañana, 14.

«La caravana de Ambrosio» Zarcuela bufa de los señores García Alvarez y Luque, músicos del maestro Moreno Torroba, estrenada en el teatro de...

Folleto de EL DEBATE

BARONESA DE ORCZY

ELDORADO

AVENTURAS DE PIMPINELA ESCARLATA

var al Delfin de manos de esos ladrones... Un hombre enamorado, Armando, es mortalmente peligroso entre nosotros... Por lo tanto, al romper el día debes salir de París con Hastings para vuestra difícil y peligrosa tarea. —¿Y si me niego?—respondió Armando. —Mi buen amigo—dijo Blakeney con premonición—, en el léxico admirable de la Liga de Pimpinela Escarlata, que ha adoptado para sí misma, no hay tal palabra enegarse. —Pero, ¿y si me niego?—persistió el otro. —Ofrecerías un nombre manchado y empañado el honor a la mujer que amas. —Y vos, ¿insistís en mi obediencia? —Por el juramento que tengo. —Pero eso es cruel, inhumano! —El honor, amigo Armando, es a menudo cruel y a veces inhumano. Es como un dueño, y todos los que nos tenemos por hombres somos sus esclavos. —La uraña viene de vos solamente. Podéis reírme, y lo haréis. —Y por dar satisfacción al egoísta deseo de una

pasión desbordada, querías verme comprometer la vida de los que confían en mí. —Dios sabe cómo habéis ganado su alianza, Blakeney. Para mí sois egoísta y duro. —Ahí está la difícil tarea que pedías, Armando—fué toda la respuesta que Blakeney dió al abrupto—: obedecer a un jefe en el que ya no confías. Pero esto Armando no podía alcanzarlo. El había hablado con calor, impetuosamente, condesciendo por la disciplina que contrariaba sus deseos; pero su corazón era leal al jefe, que por tanto tiempo había reverenciado. —Perdonadme, Percy—dijo humildemente—. Estoy distraído. No pienso, ni casi me doy cuenta de lo que estoy diciendo. Yo confío en vos, desde luego..., implícitamente..., y no debéis temer, ni que yo rompa mi juramento, aunque vuestras órdenes me parezcan ahora egoístas y duras... Yo obedeceré..., no os asustéis. —Yo no me asusto de eso, mi buen amigo. —Por supuesto, que no comprendéis..., no podéis... Para vos el honor y la tarea que os imponéis es el único feliche... El amor, en su verdadero sentido, no existe para vos... Lo veo ahora...; no sabéis lo que es amor. Blakeney no replicó por el momento. Estaba de pie en el centro del cuarto, con la luz amarillenta de la lámpara dándole de frente sobre su imponente figura, con su imaculado traje, de irrefragable corte; sus largas y delicadas manos medio ocultas por delicados encajes, y sobre su cara caía en aquel momento un mechón de su rizado pelo, que producía una extraña sombra. Al oír a Armando, sus labios se apretaron imperceptiblemente y sus ojos se contrajeron como si quisiera ver algo que estuviese más allá del alcance de su vista. En su tersa frente la sombra del pelo parecía reflejarse. Acaso el inquieto aventurero, el desprecupado que jugaba con su vida y libertad, tuvo a través de las paredes del sucio cuarto, más allá del ancho y medio helado río, y más lejos aún de la oscura línea de los edificios de la otra margen, la visión del frío y sombrío jardín de Richmond: una verde y aterciopelada alfombra, mojada en sus orillas por el río; unos coligantes de clemátidas y rosas, coronando un banco de piedra cubierto de musgo. Allí se sentaba una hermosa mujer, con grandes y tristes ojos, fijos en el lejano horizonte. El moribundo sol rodeaba su cabeza con un halo de oro alrededor de su pelo, y sus blancas manos caían inertes en su falda. Ella miraba más allá del río, más allá de donde el sol se ocultaba, hacia un invisible límite de paz y felicidad, y su hermosísima cara hablaba de soledades y de una sublimne abnegación. El ambiente estaba tranquilo. Era fin del otoño, y alrededor de ella las rojizas hojas de los nogales y hayas caían con melancólico ruido a sus pies. Estaba sola, y de vez en cuando gruesas lágrimas rodaban por sus mejillas. Súbitamente se escapó un suspiro por entre los apretados labios de aquel hombre, que con un extraño gesto, nada común en él, se pasó la mano por los ojos. —Acaso tengas razón, Armando—dijo tranquilamente—; acaso no sé lo que es el amor. Armando se volvió para marcharse. No había más que decir. El sabía que Percy cumpliría sus planes. Su corazón estaba herido, pero él era de-

masiado orgulloso para enseñar otra vez la herida al hombre que no le comprendía. Todas sus ideas de obediencia las había abandonado; él no quiso nunca romper su compromiso. Todo lo que había esperado era convencer a Percy de que le dejara en libertad por un momento. De que dejando París arriesgaba perder a Juana él estaba convencido; pero era cierto que, a pesar de esto, él no traicionaba su amor ni desconfiaba de su jefe. Estaba bajo la influencia de aquel magnetismo que encadenaba a todos sus compañeros a la voluntad de ese hombre; y aunque el entusiasmo por la gran causa había disminuido, no vacilaba en la adhesión a su jefe. Pero no confiaba mucho en sí mismo para hablar otra vez del asunto. —Encontraré a los otros abajo—fué todo lo que dijo, y arreglaré con Hastings para mañana. Buenas noches, Percy. —Buenas noches, querido amigo. Por cierto, no me has dicho quién es ella. —Su nombre es Juana Lange—dijo Saint-Just algo forzado. No le gustaba aún divulgar su secreto. —¿La actriz del teatro Nacional? —Sí, ¿la conocéis? —Solo de nombre. —Es hermosísima, Percy; es un ángel... Pensad en mi hermana Margarita...; ella también era una actriz... Buenas noches, Percy. —Buenas noches. Los dos hombres se dieron la mano. Los ojos de Armando lanzaron una última súplica; pero los ojos de Blakeney quedaron impasibles, y Armando, dando un suspiro, se marchó. Por largo rato después que se hubo marchado

Blakeney se quedó de pie y sin moverse en medio del cuarto. Las últimas palabras de Armando sonaban en sus oídos: «Pensad en Margarita». Las paredes del cuarto habían desaparecido; la ventana del río, la prisión del Templo, se habían borrado, sumergidas en el caos de sus pensamientos. Ahora ya no estaba en París; no oía nada de los horrores que a estas horas de la noche tenían lugar a su alrededor; no oía los gritos de las víctimas asesinadas, de inocentes mujeres y niños pidiendo auxilio; no veía al descendiente de San Luis con un gorro rojo en la mano, pisoteando la flor de lis de la bandera e insultando a su madre. Todo esto se había sumido en la nada. El estaba en el jardín de Richmond, y Margarita estaba sentada en el banco de piedra, con las ramas de rosas trepadoras balanceándose sobre su cabeza. El estaba sentado a sus pies, con la cabeza apoyada en su falda pererezosamente, soñando, mirando cerca del río trazaban graciosas curvas los sauces y los grandes y majestuosos olmos. Un cisne se acercaba majestuosamente, deslizándose en el agua, y Margarita le echaba migas de pan. Ella se reía porque era completamente feliz, y en seguida se inclinó, y él sintió la fragancia de sus labios al echarse sobre él y sentir la dulzura de sus caricias. Ella era feliz porque tenía a su marido a su lado. El había dejado las aventuras en que arriesgaba su vida en obsequio de otros. Vivía sólo para ella. El hombre, el soñador, el idealista, que se ocultaba detrás de su alma aventurera, vivía en ella.

(Continúa)

CRÓNICA DE SOCIEDAD

Banquete regio

Al que tuvo lugar anoche en la Embajada de la Gran Bretaña en honor de sus majestades y de sus hermanos los marqueses de Carisbrooke concurrieron además del embajador, lady y miss Rumbold, el marqués de Estella, la duquesa de San Carlos, los marqueses de Viana, los duques de Fernán-Núñez, Alba, Medina Sidonia y Miranda, la princesa de Metternich, la condesa de Mandas y Villanueva, los condes de la Maza, el de Velle y el de Cimerá, el marqués de Villavieja y los señores Gurney, Torr y Charles.

Enfermos

El marqués de San Vicente y de Vallada de Ebro está mejor de la grave dolencia que le aqueja.

Está solícitamente asistido por su esposa, la marquesa de Villafel; hijos, don Nicolás, don Francisco, don Pedro Jordán de Urrés y don Patino, casado con doña María Rivera; el marqués de Aymerich, con doña Matilde Zapola, y la baronesa de Torres, que lo está con don Marcelo Corral y de las Balcenas.

Felicitaciones

Don Eduardo Ponce de León y Gayte está recibiendo muchas enhorabuenas por haber sido ascendido a jefe de Administración de segunda clase en el ministerio de la Gobernación.

Nació en Sevilla el 12 de julio de 1874. Es licenciado en Derecho; ha sido secretario de varios Gobiernos civiles, habiendo dejado en todos ellos grato recuerdo por su inteligencia, laboriosidad y rectitud.

Bautizo

En la iglesia parroquial de la Concepción ha recibido las aguas bautismales la hija primogénita de los señores de Angulo (don Enrique).

La neófito, que recibió el nombre de Felisa, fue apadrinada por su abuela paterna, la señora viuda de Angulo, y por su abuelo materno, don Gregorio Zapatero.

Regreso

Han llegado a Madrid: procedentes de Londres, don Edmundo Foster Barham y su distinguida consorte; de Sevilla, la marquesa de Argüelles y familia; de Calatrava, los marqueses de Villanueva de Langre; de Fregenal, don Fernando Velasco y Jarquemada; de Barcelona, el conde de Güell; de Alicante, don Fernando de Pícastote y su distinguida familia; de Priego, el ex ministro don Niceto Alcalá Zamora; de Alhama, don Rafael Scotti y familia; de Jencarilla, los marqueses de Fontalba y hijos.

Fallecimientos

El señor don Antonio Sanz y de Lucas ha fallecido su hijo a la muerte. Fue persona justamente apreciada. El entierro se verificó hoy, a las ocho y media, desde la casa mortuoria, calle de Tetán, número 3, al cementerio de Meco.

Enviamos sentido pésame al hijo, don Francisco, y sobrinos, don Andrés María Mayor, don Ramón, don Luis, don Víctor y don Felipe Sanz y don Arturo y don Santiago Azañón.

SECCION DE CARIDAD

Donativos recibidos para Virginia Castellanos, viuda con tres hijos, muy necesitada. Polo y Vallejo, 6 (Ventas).

Suma anterior..... 79,00
X. X. X., de Novelda..... 10,00
Total..... 89,00

Idem ídem para José Sánchez, enfermo del corazón, lo que le imposibilita para el trabajo. Tiene mujer y un niño de corta edad. Sombrecite, 11 duplicado.

Suma anterior..... 82,00
Un suscriptor de Almería..... 3,00
X. X. X., de Novelda..... 5,00
Total..... 100,00

Idem ídem para Julia Calza, la enferma viuda, pobre y tuberculosa, que está sacramentada. Esperanza, 6, buhardilla.

Suma anterior..... 81,50
Un suscriptor de EL DEBATE en Almería..... 4,00
X. X. X., de Novelda..... 10,00
Total..... 95,50

Idem ídem para la familia compuesta del enfermo y cuatro hijos, menores de edad, que atraviesa una situación de gran penuria por estar el marido ausente y no poder atender al sostenimiento de su mujer e hijos.

Suma anterior..... 34,50
Un suscriptor de EL DEBATE en Almería..... 3,00
X. X. X., de Novelda..... 10,00
Total..... 47,50

Idem ídem para Alejandro Contreras, casado, sin trabajo y con una hija enferma, que se encuentran en la mayor miseria. Cabestros, 10 y 12, cuarto derecha. Publicamos su anuncio el día 2 del corriente.

NOTICIAS

BOLETIN METEOROLOGICO.—Estado general.

El tiempo mejora por toda España; desaparecen las lluvias y el viento se va calmando.

ESPARAGOS TREVILIANO, preparados al natural, se prefieren a los frescos.

Datos del Observatorio del Ebro.—Barómetro, 761; humedad, 42; velocidad del viento en kilómetros en hora, 26; recorrido total en las veinticuatro horas, 237; temperatura: máxima, 23,6; mínima, 11,8; media, 18,7; suma de las desviaciones diarias de la temperatura media desde primero de año, menos 115,2; precipitación acusada, 0,0.

En un choque de trenes, hace días, perdió dientes y muelas Paco Mir; pero se dio Licor de Polo en las encías, y... le han vuelto a salir.

EL VERANEO EN PORTUGAL.

La Compañía de los ferrocarriles de Madrid a Cáceres y Portugal y del Oeste de España restablecerá, de acuerdo con la portuguesa, durante la temporada veraniega el servicio especial de trenes. A partir del 15 de junio se expedirán billetes especiales de ida y vuelta, de primera, segunda y tercera clase, a precios muy reducidos, desde Madrid y principales estaciones de su red, con destino a Lisboa, Almeida, Figueira, Espinho, Granja, Porto, Caldas da Rainha, San Martinho, Cella, Vallada, Braga, Pedras Salgadas y Vigado, que serán valederos para el regreso hasta el 31 de octubre.

Previo el pago de un pequeño recargo autorizan estos billetes para detenerse en cualquier estación del recorrido portugués y pueden los viajeros regresar a su procedencia desde dicha estación, con renuncia del resto del recorrido. Los de primera clase podrán utilizar los trenes rápidos trisemanales. En la estación de las Delicias y en el despacho de la Compañía, Salud, 3, se facilitan prospectos.

MAFERSAN.

A requerimiento de la clase médica, puede disponerse en cualquier estación del recorrido portugués y pueden los viajeros regresar a su procedencia desde dicha estación, con renuncia del resto del recorrido. Los de primera clase podrán utilizar los trenes rápidos trisemanales. En la estación de las Delicias y en el despacho de la Compañía, Salud, 3, se facilitan prospectos.

Se inaugura una presa en Miraflores

Facilitará el riego de 1.500 hectáreas

La Comunidad de regantes de La Mata y Hazas de Rasado y Huertas del Río ha construido, en término de Miraflores de la Sierra, una presa que permitirá el riego de unas 1.500 hectáreas de tierra con el agua del riachuelo del Rosal y la que desciende de las quebradas del Guadarrama.

Verin Sousas

Aguas alcalinadas, sin riva, para las vías urinarias. Venta farmacias y droguerías. Temporada oficial, 15 junio a 30 septiembre.

SECCION DE CARIDAD

Donativos recibidos para Virginia Castellanos, viuda con tres hijos, muy necesitada. Polo y Vallejo, 6 (Ventas).

Suma anterior..... 79,00
X. X. X., de Novelda..... 10,00
Total..... 89,00

Idem ídem para José Sánchez, enfermo del corazón, lo que le imposibilita para el trabajo. Tiene mujer y un niño de corta edad. Sombrecite, 11 duplicado.

Suma anterior..... 82,00
Un suscriptor de Almería..... 3,00
X. X. X., de Novelda..... 5,00
Total..... 100,00

Idem ídem para Julia Calza, la enferma viuda, pobre y tuberculosa, que está sacramentada. Esperanza, 6, buhardilla.

Suma anterior..... 81,50
Un suscriptor de EL DEBATE en Almería..... 4,00
X. X. X., de Novelda..... 10,00
Total..... 95,50

Idem ídem para la familia compuesta del enfermo y cuatro hijos, menores de edad, que atraviesa una situación de gran penuria por estar el marido ausente y no poder atender al sostenimiento de su mujer e hijos.

La Diputación trata del nuevo Manicomio

El Estado contribuirá con 300.000 pesetas

En la sesión celebrada ayer, bajo la presidencia del señor Salcedo, por la Comisión permanente de la Diputación, quedó esta enterada de haber sido anulado el procedimiento ejecutivo y la cesión hecha de una finca enclavada en el término de Vicálvaro, adjudicada a la Hacienda por descubiertos de contribución, y que se está procediendo al estudio de la ley de cesiones para su modificación en forma que garantice los derechos del propietario, quedando a salvo los del Tesoro.

Se nombró al señor Alonso Orduña para que con el señor Laó desempeñe la visita del Hospital, y se acordó el ingreso de catorce niñas en el Asilo de las Mercedes.

Acerca del Hospital de Aranjuez manifestó el señor Salcedo que solamente quedan allí veintidós acogidos, los cuales serán trasladados a Madrid antes de fin de mes.

Seguidamente se procederá a la clausura de aquel establecimiento. Con motivo de una consulta del director del Hospital, se acordó que la indemnización a los maestros se les acredite por lo que se refiere al mes actual.

Se inaugura una presa en Miraflores

Facilitará el riego de 1.500 hectáreas

La Comunidad de regantes de La Mata y Hazas de Rasado y Huertas del Río ha construido, en término de Miraflores de la Sierra, una presa que permitirá el riego de unas 1.500 hectáreas de tierra con el agua del riachuelo del Rosal y la que desciende de las quebradas del Guadarrama.

Verin Sousas

Aguas alcalinadas, sin riva, para las vías urinarias. Venta farmacias y droguerías. Temporada oficial, 15 junio a 30 septiembre.

Radiotelefonía

Programa para hoy 13:

MADRID (E. A. J. 2, 335 metros; pruebas): 10, Cuarteto; 11, Mito de Jerez (pasacalle); Zabala—10,10, Noticias—10,30, Señor Rivas: «La balada de la luz (canción húngara), Vives—10,25, Anécdotas—10,30, Cuarteto: «Cordoba, Albéniz—10,40, Un cuento—10,50, Romanza por la señora Guardiola—11, Cuarteto: «Au printemps, Grieg—11,10, Aria, por la señora Guardiola—11,20, Poesías—11,30, Cuarteto: «Cancionetas, Godard—11,35, Señor Rivas: «Pesetóni di perles (aria), Bizet—11,45, Cuarteto: «Lohengrin (fantasía), Wagner.

BARCELONA (E. A. J. 1, 325 metros): 18, Sexteto Radios: «Suite Ulpianiana, Rubinstein; «Momento musical, Schubert—18,25, Cotizaciones oficiales de la Bolsa de Barcelona—18,30, Sexteto Radios: «Candente de la primera sinfonía, Beethoven; «Marchas, Mendelssohn; «Menuetto en sol mayor, Mezzokowski—21, Concierto por el profesor señor Domenech—21,20, Orquesta Fatxendaz de Sabadell: «Fausos (selección), Gounod; «Los maestros cantores, Wagner; «Una prova, Petrella; «Cavatras (sobre 1700), Martini; «Sinfonía (scherzo), Beethoven—22,30, H. transmisión de los Bailes Rusos que se representará en el Gran Teatro del Liceo.

LONDRES, 2, L. O., 385 metros.—4 a 5, Hora de Greenwith. Concierto por el trio y Charles Armand (bajo). Conferencia por A. Bonnet Laird. Conferencia por Annett Adams. Conferencia por Margaret Jewell (soprano).—5, Sesión para niños.—6,30, Cartas infantiles.—6,40, Música.—7, Hora del Big Ben, pronósticos meteorológicos y boletín general de noticias (para todas las estaciones).—7,25, Música (para todas las estaciones).—7,40, Conferencia por mister Herman Klein (para todas las estaciones).—8, Concierto por la orquesta Wireless, solistas y voces.—10, Hora de Greenwith. Pronósticos meteorológicos y segundo boletín general de noticias (para todas las estaciones). Conferencia por el profesor R. Peers. Conferencia de la Real Sociedad de Horticultura (para todas las estaciones). Noticias locales.—10,40, Programa especial (para todas las estaciones).

BOURNEMOUTH (G. B. M., 286 metros): 3,45, Conferencia para señoras. Concierto por la orquesta.—5, Sesión para niños.—5,30, Cartas infantiles.—6, Conferencia para estudiantes.—6,30, Música.—7 a 8, El mismo programa de Londres.—8, Drama.—10 a 11, El mismo programa de Londres.

MADRID (E. A. J. 1, 374 metros): 3,30, Emisión para las escuelas. Conferencia por miss Reyndz.—4 a 5, Concierto por el cuarteto y voces. Conferencia para señoras.—5,30, Cartas infantiles.—5,45, Sesión para niños.—7,40, Conferencia por el profesor Reilly.—8, Concierto.—10 a 11, El mismo programa de Londres.

Anciana muerta por atropello

En el Hospital Provincial ha fallecido Patricia Cuevas Martín, de setenta y dos años de edad, que el día 7 del actual fue atropellada por un automóvil en la calle de Alberto Aguilera.

Ha muerto sin prestar declaración porque desde la desgracia no ha recobrado el conocimiento.

EPILEPSIA

ACCIDENTES NEUROSIS
Curación radical con las
PASTILLAS
ANTI-EPILEPTICAS
DE OCHOA

PURGANTE

Tan sólo cuesta treinta céntimos, pero vale un dineral

BESOY

NUEVA SASTRERIA

Mansilla. Príncipe, 13

Sucursal de OLAVE, BERNALDEZ Y CA. TRAJES DESDE 150 PESETAS. Confección esmerada

SI EN LOS MUROS

de vuestras oficinas, talleres o almacenes colocáis los carteles MAXIMAS, obtendréis la máxima eficacia en orden, disciplina, puntualidad y limpieza.

De venta en CASA DE ASIN. Preciados, 23, Madrid

Las Tabletas Bayer de Aspirin

Fabricación especial para España

Obren excelentemente en casos de gripe, dolores de cabeza y de muelas.

Pedir únicamente el empaque original, llevando la caja empacada con la inscripción: Fabricación especial para España.

Oposiciones y concursos

ABOGADOS DEL ESTADO

Han sido aprobados en segundo ejercicio y declarados aptos para practicar el tercer, los opositores siguientes:

Número 2, don Francisco Martín de Rosales y Luzzini; 3, don Cirilo Martín Retortillo; 16, don Severino Lamas Calvo; 18, don Julio Nieves Herrera; 19, don Vicente Sierra Martínez; 22, don José Vicente y Franqueira; 28, don Francisco Porras Lata; 35, don Francisco Vial y Torres; 36, don José Muñoz Fontán; 37, don Fermín Daza y Díaz del Castillo; 38, don José Villanueva Bosch; 39, don José Goñalons y Escrivá; 47, don Pedro Rincón y López Villalón; 53, don José Pérez Cardenal y Prieto; 54, don Mariano Bosch Ariño; 53, don Domingo Enrique y López; 77, don Miguel de Goytia y Machimbarrena; 79, don Cesar Contreras Dueñas; 83, don José María Jara y Canales; 90, don Pedro Serrano Piedecassas; 91, don Luis Garrido Martínez; 93, don Lorenzo Rubio de la Peña; 98, don José de Bedoya y Anusátegui; 101, don Angel Carrillo de Albornoz y Lacasa; 102, don Luis Gabilán y Pita; 103, don Fernando Rodilla González, y 107, don Angel Gutiérrez Martínez.

El tercer ejercicio dará comienzo el lunes 18 del actual, ciñéndose para ese día, a las diez de la mañana, en la Dirección general de lo Contencioso, a los diez primeros señores de la anterior relación.

RADIOTELEGRAFISTAS

La Gaceta de ayer anuncia concurso para proveer una plaza de radiotelegrafista vacante en la Estación radiotelegráfica de Santa Isabel, de Fernando Poo, y dotada con sueldo anual de 3.000 pesetas y sobresueldo de 6.000.

Los aspirantes habrán de poseer título oficial de Radiotelegrafista, y ser mayores de veinte años y menores de cuarenta y cinco. Instancias documentadas durante el plazo de un mes al ministerio de Estado.

OPERADORES DE CINEMATOGRFO

Con fecha 5 de mayo se inserta en el Boletín Oficial de esta provincia un edicto convocando a exámenes para operadores de cinematógrafos, ajustándose dicha convocatoria a lo dispuesto en la real orden de 20 de febrero de 1924.

Dichos exámenes se efectuarán en el Cine Ideal, sito en la calle Nueva de la Trinidad, número 4, empezando el día 25 a las diez de la mañana y terminando el plazo de admisión de instancias el día 20 del actual.

Como derechos habrá que abonar la cantidad de 1,50, para pago del carnet, autorización además de la que a prorrato entre los examinados corresponde para el pago de los gastos que originen tales exámenes, y cuya cantidad se fijará el día que termine el plazo de admisión de instancias.

ESPECTÁCULOS

COMEDIA.—10,15, La tela.

PONTALBA (funciones populares, 3 pesetas): 10,30, El tío Quico.—10,30, Las canas de don Juan.

CENTRO.—6,30 y 10,15, Son mis amores reales.

LARA.—6,30 y 10,30, La tonta del bote.

LEYVA.—6,30, Nuestras hermanas.—10,30, El corazón ciego.

COMICO.—6,30, La nena.—10,30, Amanecer.

APOLLO.—10,30, Encarna, la Misterio.

ZARZUELA.—6,30 y 10,30, La caravana de Ambrosio.

PAVON.—6,30, El sastro de Danasco.—10,30, La paz del molino.

FUENCARRAL.—6,30, La linda tapada.—10,30, Doña Francisquita.

EL CISNE.—6,30, El niño judío.—10,30, Por una mujer.

(El anuncio de las obras en este cartelero no supone su aprobación ni recomendación.)

ESPECTÁCULOS

PARA HOY

COMEDIA.—10,15, La tela.

PONTALBA (funciones populares, 3 pesetas): 10,30, El tío Quico.—10,30, Las canas de don Juan.

CENTRO.—6,30 y 10,15, Son mis amores reales.

LARA.—6,30 y 10,30, La tonta del bote.

LEYVA.—6,30, Nuestras hermanas.—10,30, El corazón ciego.

COMICO.—6,30, La nena.—10,30, Amanecer.

APOLLO.—10,30, Encarna, la Misterio.

ZARZUELA.—6,30 y 10,30, La caravana de Ambrosio.

PAVON.—6,30, El sastro de Danasco.—10,30, La paz del molino.

FUENCARRAL.—6,30, La linda tapada.—10,30, Doña Francisquita.

EL CISNE.—6,30, El niño judío.—10,30, Por una mujer.

Crónica taurómaca

¡¡¡Toros en París!!!

No es la ya hombrada reaparición de Juan Belmonte en Alicante, anunciada por el último día del presente mes, el tema taurino del día; y su cuartilla, quizá el interés taurómaco palpitante del momento gira en torno de otra noticia sensacional: ¡Va a haber toros en París!

Y no se trata en este caso de un bulo fantástico ni de la intención de novilleros de mala muerte, que pudieran dar a la fiesta más caracteres de circo ecuestre que de coso taurino.

Es lo que se proyecta un espectáculo serio, con cartel profesional de alta categoría.

Claro es que no será corrida de muerte, sino que simularán todas las suertes del toro, pero con toreros y toros hechos y derechos.

Una Empresa parisiense cuenta ya con todos los elementos para la fiesta y se dispone a celebrarla en la segunda decena de junio próximo.

Para esta prueba decisiva está contratado el celebre torero sevillano, Manuel Jiménez (Canguito) y su cuadrilla, quizá la más notable de cuantas actúan por esos ruedos.

En alas de la fama corrió el nombre de estos lidiadores por el cable submarino. Chicuelo, como los grandes toreros que fueron, toreó para sí, por fueros de su afición, y hace arte por el arte mismo. Preferible es esta actitud que la que generalmente adoptan los toreros de la taurómaca, que alborotan en ocasión memorable para luego explotar ese triunfo efímero, tirando la espá el resto de la temporada.

Consecuencia de todo ello es la muy próxima actuación de Chicuelo en Barcelona, la probable en Madrid y la sonadísima de París, pues los escándalos artísticos tienen modernamente inmediata y provechosa resonancia en el extranjero.

Chicuelo, Magritas y Rodas impondrán en la gran capital de Europa el gusto a nuestro espectáculo, pues los tres saben dar la emoción estética en la trágica fiesta taurina.

Este será el principio del fin. Los toros lanzados por París conquistarán el mundo entero.

Al tiempo.

Cuatro CASTAÑARES

Santoral y cultos

Día 13.—Miguelo.—Sanjos Pedro Regalado, confesor; Segundo, Obispo y mártir; Servacio, Obispo y confesor; y Lucio, presbítero. La misa y oficio divino son de la Dominica precedente, con rito simple y color blanco.

Adoración Nocturna.—La Inmaculada y Sagrada, Patronos de España.

Ave María.—A las once, misa, rosario y comida a 40 mujeres pobres, costeada por doña Cecilia de Elvira.

Cuarenta Horas.—En las Hermanitas de los Pobres (Almagro 10).

Corte de María.—De los Remedios, en San José; de la Salud, en Santiago, San José (P) y la Pasión.

Catedral.—Continúa la novena a San Isidro Labrador. A las siete y media, misa y ejercicio; por la tarde, a las seis y media, exposición de Su Divina Majestad, estación, sermón por don Diego Tortosa, ejercicio, reserva y gozos.

Parroquia de las Angustias.—A las ocho y media, misa perpetua por los bienhechores de esta iglesia.

Parroquia de los Dolores.—A las ocho, misa para la Congregación de San José y San Antonio; por la tarde, ejercicio.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen.—A las nueve, misa rezada de comunión para la Archicofradía de San Antonio de Padua, en su capilla.

Parroquia de San Isidro.—A las ocho y media, misa de comunión para la Congregación de Nuestra Señora del Pilar; a las doce, misa rezada.

Parroquia de San Martín.—A las nueve, misa de comunión por los congregados difuntos de la Hermandad de Santa Lucía.

Parroquia de Santiago.—Continúa la novena a San Juan Nepomuceno. A las seis y media de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, sermón por el señor don Diego, ejercicio, reserva y adoración de la reliquia de Santa Lucía.

Agustinos Recoletos (Príncipe de Vergara, 85).—Ejercicio de San Antonio de Padua, después de la misa de ocho y media.

Asilo de San José de la Montaña (Cara Cayal, 15).—Continúa la novena a San Juan Nepomuceno. A las seis y media de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, a las diez, la solemne, y por la tarde, a las cuatro y media, estación, rosario, sermón por don Mariano Benedicto, ejercicio y reserva.

Santo Niño del Bemedio (Santa Catalina de los Dominicos).—A las once, misa solemne en honor de su santo titular.

RECOLECTOS DEL MES DE MARÍA

Parroquia de San Isidro.—A las siete de la tarde, corona y ejercicio.

Nuestra Dicha.—A las siete de la tarde, ejercicio de las flores.

Calatrava.—A las once y media, rosario y ejercicio de las flores.

Jesuitas del Copos Christi.—A las cinco y media de la tarde, estación, sermón por el padre Eufrosio, ejercicio y reserva.

Trinitarios.—A las seis y media de la tarde, ejercicio, exposición, rosario, plática y bendición.

Santa Cruz.—En San Francisco de Borja.—A las ocho, misa con acompañamiento de coro; a las diez, la solemne, exposición de Su Divina Majestad, ejercicio, plática por el padre Gómez y reserva.

JURVES EUCARÍSTICOS

Parroquia.—San Lorenzo: A las ocho.—San Luis: A las ocho y media.—San Sebastián: A las seis, siete y ocho.—Santa Bárbara: A las ocho.—Santiago: A las ocho.—San Jerónimo: A las ocho y media.—Purísimo Corazón de María: A las ocho y media.—Salvador y San Nicolás: A las ocho.—Los Dolores: A las ocho.—Agustinos Recoletos: A las ocho y media, misa de comunión.—Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús: A las seis y media, ejercicio.—Nuestra Dicha: A las ocho y media, misa de comunión general con exposición.—Calatrava: A las ocho y media.—Capuchinos: A las siete y ocho, con exposición.—Comendadores de Santiago: A las ocho y media.—Esclavas del Sagrado Corazón (apaseo de Martínez Campos): A las seis.—Franciscanos de San Antonio: A las ocho y media.—Hospital de San Francisco de Paula (Cuatro Caminos): A las ocho.—Hospital del Carmen: A las ocho.—Jesuitas del Copos Christi: A las ocho.—Jesús: A las siete, siete y ocho.—San Manuel y San Benito: A las siete y a las ocho y media.—San Pascual: A las nueve.—San Pedro: A las ocho.—Sanuario del Perpetuo Socorro: A las ocho.

(Este periódico se publica con censura eclesiástica.)

Quisoso de EL DEBATE

CALLE DE ALCALA (FRENTE A LAS CALATRAVAS)

ARRSA

BARNICES Y ESMALTES

TEMPEROL CRISTALINO

LA INDUSTRIAL RESINERA RUTH, S. A.

SANTANDER

Ampollas OMEGA

Para hacer Licores, Jarabes y Perfumes
Pedid lista y precios en todas las buenas farmacias y droguerías de España. Son conocidas en las cinco partes del mundo.

Al por mayor:
Alcalá, 69 y Hermosilla, 52
MADRID

CATARROS antiguos y recientes

TOSES, BRONQUITIS radicalmente CURADOS

SOLUCION PAUTAUBERGE

que procura **Pulmones robustos**, despierta el **Apetito**, aumenta las **Fuerzas**, seca las **Secreciones** y preserva de la

TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, 10, rue de Constantinople, París y todas Farmacias.

LA HIPOTECARIA ESPAÑOLA

Agencia del Banco Hipotecario.
Coloca con absoluta garantía y reserva en hipoteca sobre fincas diferentes cantidades hasta un millón de pesetas.

FUENCARRAL, 20, 1.º; de 11 a 1 y de 4 a 8.

El buen piloto

conduce su nave a puerto seguro...

... los

Lithinés

del

D^r Gustin

conducen a la salud

Un paquete disuelto en un litro de agua produce instantáneamente una deliciosa agua mineral gasosa y refrescante que preserva a los sanos y cura a los enfermos de las afecciones siguientes:

Riñones — Vejiga — Hígado — Estomago
Articulaciones — Gota — Mal de piedra
Reumatismos — Arteriosclerosis.

12 papeles
12 litros de agua de la mejor agua mineral.

Depositarío para España:
DALMAU OLIVERES, Paseo de la Industria, 14
BARCELONA

PEPTONA ORTEGA

para CONVALESCIENTES y PERSONAS DÉBILES es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, etc., resquebrajamiento, etcétera.

FARMACIA ORTEGA.—LEÓN, 13.—MADRID LABORATORIO: PUENTE DE VALLECAS

WERTHEIM

Máquinas especiales de todas clases para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsets, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto. Dirección general en España: RAPIDA, S. A., AVINO, 9, Apartado 783. BARCELONA. En MADRID, CASA HERNANDO, MAYOR, 29, y GRAN VÍA, 3.

Pídanse catálogos ilustrados, que se enviarán gratis.

CLINICA

Médico-Quirúrgica de enfermedades de estómago, hígado, intestinos. Mayores X. Carretas, 27. 3 a 6.

PARA IMPRESOS Y SELLOS CAUCHO

Manuel L. Ortega
Encomienda-20-4º
APARTADO 171 - MADRID

DUBOSC OPTICO

GAFAS Y LENTES con cristales finos para la conservación de la vista.

L. Dubosc-Optico
ARENAL, 21 - MADRID

ENRIQUE DE LAQUINA

(Empresa Financiera)
Navas de Tolosa, 5
MADRID

PALACIO EN VENTA

En Grajal de Campos (León) se vende muy barato un palacio. Tiene sótanos, bodega, aljibe, galerías, patios, jardín, palomar, piso bajo, alto y torresones, escalera principal y otras de servicio y tribuna al presbiterio de la iglesia parroquial. A 400 metros de la estación del ferrocarril del Norte. A propósito para Comunidad religiosa o Colegio. También se vende una huerta de una hectárea 25 áreas, coronada de tapia, con dos norias y 200 frutales, a 200 metros del palacio. Para más detalles, dirigirse a su propietario, DON ANTONINO SANCHEZ, EN SARAGUN (LEÓN).

Industria importante privilegiada y de primera necesidad. A las personas industriales y a las familias en general. Con un capital de 150 a 200 ptas., manejadas por el mismo y con sólo tres días de trabajo cada semana se consigue de 6 a 7 ptas. diarias. Se mandan explicaciones detalladas e impresas a todo el que las pida, mandando en sellos 20 céntimos. Para contestación: Paulino Landaburu (Alava), Vitoria.

ALHAJAS

ROPAS, MANTONES DE MANILA Y PAPELETAS DEL MONTE LA CASA QUE MÁS PAGA SAGASTA, 4, COMPAÑIA (ESQUINA A CHURRUATA)

ANTIASMÁTICO PENEROSO

REMEDIO EFICAZ CONTRA LOS CATARROS BRONQUIALES JAR-BE MEDINA DE QUEBRACHO

Los principales periódicos profesionales de Madrid, entre ellos «El Siglo Médico», y otros de provincias, recomiendan, en largos y encomiásticos artículos, el JARABE MEDINA DE QUEBRACHO como el último remedio de la Medicina moderna para combatir el asma, la disnea y los catarros crónicos. Precio, 6,50 pesetas frasco. MEDINA, farmacéutico, SERRANO, 11, MADRID, y principales farmacias de España.

METALURGICA MADRILEÑA

HA REDUCIDO NOTABLEMENTE LOS PRECIOS, LANTO EN BRONCES Y ORFEBRERIA RELIGIOSA COMO EN SUS ACREDITADAS

IMAGENES. Barquillo, 30

LA CASTELLANA (S. A.)

García de Paredes, 19. Teléfono 639 J. MADRID
Se hacen servicios particulares (colegios, Sociedades deportivas, excursiones, etcétera), en automóviles para dentro y fuera de Madrid.

EL ALUMINIO

PRECIADOS, NUMEROS 58 Y 60

IMPORTANTES REBAJAS

del 1 al 15 del corriente en lotes de ollas, cacerolas, pots, etc.

Juego 2 cazos Ptas. 3,70 Antes 5,75	Juego 3 ollas Ptas. 12,50 Antes 19,00	Juego 3 pots Ptas. 3,60 Antes 6,10	Juego 3 cacerolas Ptas. 12,90 Antes 21,30
---	---	--	---

NUEVA SECCION DE ARTICULOS DE MENAJE

CASA BENITEZ

SASTRERIA Y CAMISERIA

3, ATOCHA, 3

El mejor surtido y los mejores precios de España en trajes para Comunidad.

Variadísimo surtido en bandas y lazos desde 5 pesetas.

Primera casa en trajes hechos para caballeros y niños.

Gran sección de camisería.

TELEFONO 60-58 M.

Persianas

Desestero, limpieza. Precios fábrica. PES. 26.

VINOS, COÑAC, VERMOUTH

CASA FUNDADA EN 1910

JOSÉ PEMARTÍN

PROPIETARIOS: J. SANTAMARÍA Y C. S. EN C.

JEREZ DE LA FRONTERA

Imágenes y altares

No dejar de consultar esta casa. Para adquirirlos recomendamos los laureados y acreditados talleres de BAJADA PUENTE DEL MAR, 1.

José Tena VALENCIA

POMPAS FUNEBRES

AVENIDA PENALVER 15
TELEFONO 225 - M
PROXIMO TRASLADO A 4 ARENAL 4

ANUNCIOS BREVES Y ECONOMICOS

Alquileres

PIANOS alquilados, adquiriendo propiedad, baratísimos. Compra pianos. Plaza Progreso, 7.

ARRENDAMIENTO casa amueblada, con agua y fíaca. Razón: Alfonso Gaiza. Avila.

ALQUILO en San Sebastián espacio chalet, parque, garage. Informes: Velázquez, 93; dos a cuatro.

ALQUILO hermosa casa de campo, jardín, baño, tres horas ferrocarril: 1.000 pesetas. Razón: Fuencarral, 77. Anuncios.

Automóviles

TRACTOR Fordson, vendido en inmejorables condiciones. Dirigirse: Estanislao Sáenz, Cerería, 21, Talavera de la Reina (Toledo).

Compras

COMPRO papeletas Monte, alhajas, dentaduras. Plaza Santa Cruz, 7, planta. Teléfono 772.

ALHAJAS, oro, plata, objetos antiguos, papeletas del Monte.

ALHAJAS, pianos, autógrafos, máquinas escribir, coser, aparatos fotográficos. Al todo de Ocasión, Fuencarral, 45

SELLOS españoles, pago los más altos precios, con preferencia de 1850 a 1870. Cruz, 1. Madrid.

AVISO: Compró, pagando mucho, alhajas, objetos de oro y plata, antigüedades y papeletas del Monte. Sucesor de Juanito. Pez, 15.

ALHAJAS. Se compran para casa extranjera. Puerta del Sol, 11 y 12, segundo derecha. Hay ascensor.

Huéspedes

PENSION, gran confort, baño, teléfono. Plaza Santa Bárbara, 4, tercer derecha.

Optica

PARA conservar vista, cristales Punkal Zeiss. Casa Dobosc, óptico. Arenal, 21.

Préstamos

HIPOTECAS primeras y segundas, del Banco y todo a garantía. Hidalgo, Góngora, 2, principal.

PARA desarrollar industria en marcha se desea socio con algún capital. Podría dirigir el negocio. Señor Vidal, Agencia Prado-Tello, Cruz, 10.

Traspos

SE TRASPASA tienda con hermosa vivienda. Bastero, 22, patio.

Varios

REGALO Inmes, colonia, sábanas, esencia, Perfumaria económica. Arroya, Barquillo, 9.

REUMATICOS: El granbitero don Luis P. Herández (antes conocido P. Herández de Valles) indicará medio sencillísimo curar los reumáticos más crónicos de un mes. Escribid: Progreso, 17, Burgos.

LEONOR PEÑA, callista de Semillas Hortales, 38, entresuelo izquierda.

AFIRMAMOS ninguna galena da el resultado maravilloso de galena Snora.

Ventas

MUEBLES Carrero. Sección alquiler. Barquillo, 15.

BANDAS macizas, Bergougnan; camiones, precios tarifa, descuento 50%. Presupuestados juergas, completos de ruedas Peida, 355, 1.025 y 1.055. Franco estación española. Servicio mundial exportación. Chateaudun, 5. París (Francia).

LACTOS primera composición. Lácteos superiores para confectones; corsets fajas. Codes, Atocha, 9.

PAJAREOS: Bajó el alpipe próximo, sanísimo, sitio inmejorable, parada tranvía puerta, desde centro Madrid. Hernán Cortés, 7, García; siete a nueve.

HOTEL espacioso, pueblo próximo, sanísimo, sitio inmejorable, parada tranvía puerta, desde centro Madrid. Hernán Cortés, 7, García; siete a nueve.

Rogad a Dios en caridad por el alma del excelentísimo señor

D. Enrique Villate y Carralón

Conde de Valmaseda, grande de España, gentilhombre de cámara de su majestad el Rey con ejercicio y servidumbre, senador del reino por derecho propio, ingeniero de Minas, condecorado con la gran cruz de Carlos III

Falleció el día 6 de mayo de 1925

Habiendo recibido todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su director espiritual, el reverendo padre Ugarte, S. J.; sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 14 del corriente en la iglesia de los padres Misioneros del Corazón de María (calle del Buen Suceso) y en la iglesia de San Pascual y el día 15 en la parroquia de la Concepción, así como las misas gregorianas que darán principio el día 16, a las ocho y media, en San Fermín de los Navarros, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

También se celebrarán misas gregorianas en las parroquias de Torrelodones y Las Matas.

Los excelentísimos e ilustrísimos señores Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Valladolid, Obispos de Madrid-Alcalá, Ciudad Real y el Patriarca de las Indias han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

(A 7)

OFICINAS DE PUBLICIDAD CORTES.—VALVERDE, 8.

MUEBLES

Si desean adquirirlos de lujo y económicos, a precios de ocasión, visite PALAFOX, 16. Entrada libre.

LA SENORITA

Doña Mercedes Pérez-Pedrero y Ortiz
HA FALLECIDO

EL DIA 12 DE MAYO DE 1925

Habiendo recibido los auxilios espirituales

R. I. P.

Su desconsolada madre, doña Gregoria Ortiz; hermanos y demás familia

RUEGAN a sus amigos la tengan presente en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy 13 de mayo, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de VALGAME DIOS, número 4, al cementerio de Nuestra Señora de la Alameda, por lo que les quedarán agradecidos.

El duelo se despide en el sitio de costumbre.

No se reparten esquelas.

POMPAS FUNEBRES.—Conde de Peñalver, 15.

LINOLEUM

6 pts. m. cuadr. Persianas, saldo mitad precio.

Salinas, Carransa, 5.
Teléfono 7. 2.020.

IMPRESOS DE CALIDAD a precios económicos

ASOR PRECIOS 33 MADRID

GRUBER

Arca para caudales y cajas murales. Máxima seguridad. Precios sin competencia en igualdad de calidad y tamaño. Pedid catálogo a MATTHS. GRUBER, Apartado 185, BILBAO

AGUA DE SOLARES

DEPOSITO Y OFICINAS: REINA, 45, PRINCIPAL DERECHA.—TELEFONO, 2.929. SE ABONA 0,25 POR CADA CASCO DEVUELTO

DE USO UNIVERSAL COMO AGUA DE MESA.— NEURASTENIA, DISPEPSIA, ENTEROLITIS Y CATARROS GASTROINTESTINALES